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Αφετηρία 1η:
Μια πόλη που προσφέρει περισσότε-
ρα στους ανθρώπους της 

Η Ανοιχτή Πόλη απευθύνεται σε όλες και όλους και τους 
συμπεριλαμβάνει όλες/ους. Χρειαζόμαστε μια πόλη με 
δίχτυ προστασίας για όποιον/α έχει ανάγκη, τη στιγμή 
που έχει την ανάγκη και ξαναφέρνει τους λεγόμενους 
«αόρατους» συνανθρώπους μας δίπλα μας, μαζί μας. 
Στόχος της Ανοιχτής Πόλης είναι η αξιοποίηση της δια-
φορετικότητας και δημιουργικότητας των κατοίκων της. 

Η κοινωνική πολιτική ενός Δήμου δεν είναι το απλό 
άθροισμα μιας σειράς επιμέρους δράσεων. Προϋποθέ-
τει  σχεδιασμό σε βάθος, απαιτεί στοχευμένη ανάπτυξη 
οριζόντιων δικτύων αλληλεγγύης και αξιοποιεί ακόμη 
και τη μικρότερη από τις δυνατότητες των ανθρώπων 
και των δομών.     
Προς αυτήν την κατεύθυνση, η Ανοιχτή Πόλη θα ακο-
λουθήσει τα παρακάτω βήματα:

1. Χαρτογραφούμε εκ νέου τις υπηρεσίες και τις 
δομές κοινωνικής φροντίδας σε όλες τις Δημοτι-
κές Κοινότητες, για τον εντοπισμό των κενών και 
την χάραξη μιας στρατηγικής ισόρροπης αποκέ-
ντρωσης των υπηρεσιών. 

2.Επανασχεδιάζουμε και ενισχύουμε τις υπηρεσί-
ες και τις δομές με βάση τις τοπικές ανάγκες. 
• Μεγιστοποιούμε τη στόχευση και την αποτελεσματι-
κότητα των δράσεων με συνδυασμένη και συμπληρω-
ματική λειτουργία των κοινωνικών υπηρεσιών σε κάθε 
Κοινότητα.
• Αξιοποιούμε τις συνέργειες με κρατικά προγράμμα-
τα. Με διαλειτουργικότητα των ηλεκτρονικών πλατφορ-
μών του Δήμου με τον Εθνικό Μηχανισμό για την κοι-
νωνική πολιτική του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

3.Υλοποιούμε και αναπτύσσουμε καινοτόμες δρά-
σεις
Επανασχεδιάζοντας τα υφιστάμενα προγράμματα, ενι-
σχύουμε δράσεις που είχαν ή, με κάποιες αλλαγές, 
θα έχουν θετική επίδραση στη ζωή των πολιτών. Μαζί 
με νέα προγράμματα, θα επιδιωχθεί να καλύψουν τις 
σημερινές ανάγκες ανά Δημοτική Κοινότητα, με αξιο-
ποίηση κινητών Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας, για 
άμεση στήριξη όσων έχουν ανάγκη τη στιγμή που την 
έχουν. 
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Δικαίωμα στην κατοικία



1: Δικαίωμα στην κατοικία

Οι τάσεις τουριστικοποίησης και ο εκτοπισμός των κα-
τοίκων, που προκαλούν οι βραχυχρόνιες μισθώσεις, 
απαιτούν από το Δήμο να αναλάβει ενεργό ρόλο στη 
διασφάλιση του δικαιώματος στην κατοικία. Η διεκδί-
κηση και κατοχύρωση του δικαιώματος στη στέγη και 
η θέσπιση ενός συνολικού μακροπρόθεσμου πλαισί-
ου διασφάλισης σταθερής, αξιοπρεπούς και προσιτής 
οικονομικά κατοικίας, για όλους τους κατοίκους της 
Αθήνας, είναι για εμάς προτεραιότητα. Απαντάμε στη 
στεγαστική κρίση με ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
αναζωογόνησης των γειτονιών της Αθήνας, για την 
προστασία της κατοικίας και την παροχή φτηνής στέγης 
σε νέους και ειδικές ομάδες του πληθυσμού. 
Για το σκοπό αυτό: 
 
• Προωθούμε μέτρα για τον περιορισμό της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης, με αποκλεισμό των Νομικών προσώ-
πων, όριο διαμερισμάτων ανά ΑΦΜ και ημερολογιακό 
περιορισμό. 

•Αναπτύσσουμε πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας 
που περιλαμβάνει:
- Αξιοποίηση της δημοτικής ακίνητης περιουσίας που 
είναι κατάλληλη για κατοικία
- Συμπράξεις με τα Πανεπιστήμια για φοιτητικές εστίες 
και για την υλοποίηση προγράμματος στέγασης πτυ-
χιούχων, νεοεισερχόμενων στην αγορά εργασίας, σε 
κτίρια των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης, κενά κτίρια 

γραφείων ή άλλα κτίρια δημόσιων φορέων που μπο-
ρούν να μετασκευαστούν σε κατοικίες.
- Πρόγραμμα κοινωνικής ενοικιαζόμενης στέγης σε 
ακίνητα μικροϊδιοκτητών, με κίνητρα για τους ιδιοκτή-
τες και επιδότηση δαπανών διαβίωσης σε νέα ζευγάρια 
και νέους επιστήμονες.
- Την προώθηση πιλοτικών έργων συνεταιριστικής κα-
τοικίας, σε σύμπραξη με φορείς ΚΑλΟ.

•Ο Δήμος παίρνει ενεργό ρόλο με τη δημιουργία:
- Ενιαίας διοικητικής δομής για τα θέματα κατοικίας 
στον οργανισμό του Δήμου και με τον καλύτερο συντο-
νισμό μεταξύ των εμπλεκόμενων υπηρεσιών (κοινωνι-
κή υπηρεσία, ΚΥΑΔΑ, ΕΑΤΑ, τεχνικές υπηρεσίες κλπ).
- Δημοτικού γραφείου στέγασης για την υποδοχή αιτη-
μάτων και την υποστήριξη των πολιτών.
•Αντιμετωπίζουμε την ενεργειακή φτώχεια :
- με πρόγραμμα αναβάθμισης του κτιριακού αποθέ-
ματος για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των 
κατοίκων, στο πλαίσιο ολοκληρωμένων προγραμμάτων 
αναβάθμισης γειτονιών, με χρηματοδότηση συνολικών 
επεμβάσεων σε επίπεδο πολυκατοικίας, οικοδομικού 
τετραγώνου ή κατά μήκος οδικών αξόνων. 
- με τη δημιουργία Ενεργειακής Κοινότητας για την 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε στέγες δημοτικών κτι-
ρίων, με στόχο την παροχή δωρεάν ρεύματος σε ευά-
λωτα νοικοκυριά. 
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2: Καταλαβαίνουμε τις ανάγκες 
των παιδιών

Μια πόλη για το παιδί
Θέλουμε την Αθήνα πόλη φιλική για τα παιδιά.  Θέλου-
με τα παιδιά να γνωρίσουν και να αγαπήσουν την πόλη 
τους. Απευθυνόμαστε σε όλα τα παιδιά και στα παιδιά 
με αναπηρία. Μαθαίνουμε να συνυπάρχουμε μέσα 
στην πόλη μας. 
 
Ανοίγουμε και συντηρούμε όλες τις κλειστές παιδικές 
χαρές (σύνολο 72). Φτιάχνουμε νέες παιδικές χαρές, 
πιστοποιημένες με τις πιο σύγχρονες προδιαγραφές 
ασφαλείας, ώστε στο τέλος της τετραετίας να φτάσουν 
στις 150. Τοποθετούμε όργανα και παιχνίδια για παιδιά 
με αναπηρία. 

•Ιδρύουμε επτά νέα Νηπιαγωγεία σε δύο χρόνια, ώστε 
από το 2021 να εφαρμοστεί πλήρως η δίχρονη υποχρε-
ωτική προσχολική αγωγή. 
•Καλύπτουμε πλήρως τα τροφεία για όλα τα παιδιά των 
παιδικών σταθμών του Δήμου Αθηναίων και απαλλάσ-
σουμε τις οικογένειες από την καταβολή τους
•Πολλαπλασιάζουμε τους βρεφονηπιακούς σταθμούς 
και διευρύνουμε το ωράριο λειτουργίας τους, προκει-
μένου να εξυπηρετηθούν οι σύγχρονες ανάγκες των 
εργαζόμενων γονέων.
•Δημιουργούμε «Πάρκο Συνύπαρξης», με δράσεις για 
τα παιδιά με αναπηρία, που μπορούν να χρησιμοποιη-
θούν και από παιδιά τυπικής ανάπτυξης. 
•Κλείνουμε το κέντρο της Αθήνας για το αυτοκίνητο, 
για την διοργάνωση δράσεων για το παιδί. Μαθαίνουμε 
στα παιδιά την πόλη τους: 
- «μιλάμε για τη Δημοκρατία» στην Πλατεία Συντάγματος
- «μιλάμε για την πολυπολιτισμικότητα» στην Πλατεία 
Ομονοίας
- «μιλάμε για την αγορά» στην Πλατεία Μοναστηρακίου

•Διευρύνουμε τα κατασκηνωτικά προγράμματα σε 
συνεργασία με άλλους Δήμους.  Εξασφαλίζουμε το δι-
καίωμα των παιδιών με αναπηρία στις παιδικές εξοχές.

Τα σχολεία στο επίκεντρο
Τα σχολεία είναι ένας πολύ σημαντικός πόρος για την 
πόλη και μπορούν να αξιοποιηθούν για πολλές δρα-
στηριότητες για τα παιδιά και τους κατοίκους, πέραν του 
σχολικού ωραρίου. Ο Δήμος έχει την αρμοδιότητα να 
συντηρεί και να παρέχει την υλικοτεχνική υποδομή των 
σχολείων, υποχρέωση που έχει παραμελήσει τα τελευ-
ταία χρόνια.  Για την Ανοιχτή Πόλη, τα σχολεία πρέπει 
να λειτουργούν συλλογικά ως σχολικές κοινότητες, να 
γίνουν «κοινωνικοί πυκνωτές» στην κάθε γειτονιά και 
να και ανταποκρίνονται στις ανάγκες της γειτονιάς και 
της τοπικής κοινωνίας.

•Δημιουργία επτά Σχολικών Επιτροπών, μια σε κάθε 
Δημοτική Κοινότητα, κοινή για Πρωτοβάθμια και Δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση.
•Ενίσχυση των σχολικών επιτροπών με 5 εκατομμύρια 
ευρώ, μέσα στην επόμενη τετραετία.
•Αναβάθμιση και παραχώρηση αρμοδιοτήτων στη  Δη-
μοτική Επιτροπή Παιδείας, σύνδεσή της με την Κοινότη-
τα και το Κοινοτικό Συμβούλιο.
•Συντήρηση κτιριακών εγκαταστάσεων και βελτίωση 
προσβασιμότητας σχολικών μονάδων όλου του Δήμου 
Αθηναίων. Ειδικό πρόγραμμα  παρεμβάσεων  σε σχο-
λεία που χρήζουν άμεσης συντήρησης όπως, 39ο Γυ-
μνάσιο, 9ο ΓΕΛ, 3ο - 9ο ΕΠΑΛ, 73ο - 76ο, 2ο & 139ο 
Δημοτικό Σχολείο.
•Ειδικό πρόγραμμα εκσυγχρονισμού, βελτίωσης, 
συντήρησης και περιβαλλοντικής διαμόρφωσης σχο-
λικών αυλών. Πρόγραμμα εικαστικής παρέμβασης 
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στα σχολικά κτίρια, σε συνεργασία με Ανώτατη Σχολή 
Καλών Τεχνών και άλλους εκπαιδευτικούς καλλιτεχνι-
κούς φορείς. 
•Εξασφάλιση αυτόνομου κτιρίου για τη λειτουργία του 
Καλλιτεχνικού Σχολείου και ανέγερση του Ειδικού Σχο-
λείου στην 7η ΔΚ στο οικόπεδο ΔΕΗ.
•Καλύπτουμε το δικαίωμα όλων των μαθητών σε υγιει-
νή μεσογειακή διατροφή. Επεκτείνουμε το πρόγραμμα 

«Σχολικά Γεύματα» σε όλα τα σχολεία του δήμου.  
•Φέρνουμε κοντά τις γενιές μέσα από τη δράση «Μα-
θαίνω από τον παππού και τη γιαγιά μου». Αλληλογνω-
ριμία των ωφελούμενων στις Λέσχες Φιλίας με μαθητές 
δημοτικών σχολείων.  Τα παιδιά έρχονται σε επαφή με 
την προφορική ιστορία, τις εμπειρίες και τις γνώσεις 
προηγούμενων γενεών.
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Φροντίζουμε αυτούς που μας φρόντισαν



3: Φροντίζουμε αυτούς που μας φρό-
ντισαν

Η στήριξη των ηλικιωμένων συμπολιτών μας οφείλει 
να ξεκινάει από όσους έχουν κάθε είδους άμεση ανά-
γκη και να επεκτείνεται σε δράσεις με τις οποίες όλοι 
αυτοί οι άνθρωποι, με ή χωρίς προβλήματα, αφενός, 
θα διατηρούν τη ζωντανή σχέση με την ζωή της πόλης 
και, αφετέρου, θα μπορούν να μεταφέρουν τη συσσω-
ρευμένη εμπειρία, τις γνώσεις και τις δεξιότητές  τους 
στους νεότερους.            

•Επανασχεδιάζουμε τη δημοτική πολιτική κοινωνικής 
φροντίδας ατόμων τρίτης ηλικίας, αναπήρων και ασθε-
νών, με ενίσχυση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπί-
τι», σε συνδυασμό με την εφαρμογή σύγχρονου προ-
γράμματος τηλεβοήθειας. Επεκτείνουμε το πρόγραμμα 
κατ’ οίκον φροντίδας σε περιοχές που σήμερα δεν λει-
τουργεί (Παγκράτι, Άγιος Αρτέμιος, Κάτω Πατήσια, 1η 
κοινότητα).
•Ιδρύουμε  Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμέ-
νων (ΚΗΦΗ) στην Αθήνα. Μια υπηρεσία που βοηθά τις 
μεγαλύτερες ηλικίες να αντιμετωπίσουν τη μοναχικότη-
τα, τη μείωση των πνευματικών ή σωματικών δυνατοτή-
των, την αίσθηση της αχρησίας. Τα ΚΗΦΗ αποτελούν 
εξειδικευμένες δομές, όπου άτομα τρίτης ηλικίας με 

προβλήματα υγείας μπορούν δημιουργικά να απασχο-
λούνται καθημερινά, παράλληλα με υπηρεσίες υγείας 
και αποκατάστασης. 
•Διευρύνουμε την κοινωνική ζωή και την αλληλοϋπο-
στήριξη των ατόμων τρίτης ηλικίας, με τη δημιουργία 
Λεσχών  Φιλίας σε κάθε γειτονιά.  Σήμερα στην Αθήνα 
λειτουργούν 25 λέσχες φιλίας με 5.408 μέλη.  Στόχος 
μας είναι ο πολλαπλασιασμός τους και η παροχή πε-
ρισσότερων και ποιοτικότερων υπηρεσιών.  Ενδεικτικά, 
αναφέρουμε το πρόγραμμα «Τρώμε παρέα», δηλαδή 
την παροχή ζεστού γεύματος βασισμένου στην μεσο-
γειακή διατροφή, τις ανάγκες της συγκεκριμένης ηλι-
κιακής κατηγορίας και στην εποχικότητα των πρώτων 
υλών.

«Βοήθεια στο Σπίτι», ΚΗΦΗ και Λέσχες Φιλίας συνιστούν 
δράσεις που, εάν συντονιστούν, όχι μόνο θα αποκλεί-
σουν την προοπτική εγκλεισμού και ιδρυματοποίησης 
των γονιών, των παππούδων και των γιαγιάδων μας, 
αλλά θα τους επιτρέψουν να συμμετέχουν ενεργητικά 
στην καθημερινή ζωή των υπόλοιπων δημοτών, απο-
νέμοντάς τους το μοναδικό «παράσημο» που θέλουν: 
αυτό της χρησιμότητας μέχρι το τέλος της ζωής τους.            
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4: Τοξικοεξάρτηση: Προστασία της 
ανθρώπινης ζωής και αξιοπρέπειας

Στο ζήτημα των ναρκωτικών η κατασταλτική πολιτική 
έχει αποτύχει. Η προσέγγιση των χρηστών οφείλει να 
γίνεται πρωτίστως με όρους φροντίδας, αφού βασική 
αξία για εμάς είναι η προστασία της ανθρώπινης ζωής 
και αξιοπρέπειας. Έχουμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
που βασίζεται στην Πρόληψη, τη Μείωση της Βλάβης, 
τη Θεραπεία και την Κοινωνική Επανένταξη. 
Για το σκοπό αυτό προωθούμε τις εξής δράσεις:

1.Προγράμματα ενημέρωσης καθολικής και επικε-
ντρωμένης πρόληψης που απευθύνονται στο γενικό 
πληθυσμό αλλά και σε ειδικές - ευάλωτες ομάδες (π.χ. 
άνεργοι, μετανάστες, άποροι και κοινωνικά περιθωρι-
οποιημένοι κ.α.). Ενημέρωση και για τις νέες μορφές 
εξάρτησης. Οργάνωση δικτύου έγκαιρης παρέμβασης 
στη σχολική κοινότητα.
2.Αύξηση των δράσεων παρέμβασης στο δρόμο 
(streetwork), με στόχο την καταγραφή, την συστηματι-
κή επαφή με τους χρήστες και την διασύνδεσή τους με 
ποικίλες υπηρεσίες στην Κοινότητα (υπηρεσίες υγείας, 
καθαριότητας, σίτισης, στέγασης κλπ).
3.Χωροθέτηση και λειτουργία, έπειτα από επιστημονικό 
διάλογο και σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και 
συναρμόδιους φορείς χώρων εποπτευόμενης χρήσης 
ναρκωτικών, όπως επιτρέπει πλέον το νομικό πλαίσιο 
με τον ν.4600/2019 άρθρο 91. Οι χώροι αυτοί είναι 
ένα νέο εργαλείο που μπορεί να σπάσει τις πιάτσες, να 
ενισχύσει τη δημόσια υγεία και ασφάλεια, να αποτρέ-
ψει θανάτους από υπερβολική δόση και να συνδέσει 
τους χρήστες με δομές απεξάρτησης. 

4.Δημιουργία νέων δομών μείωσης της βλάβης και 
Κέντρων Ημέρας, ξενώνων βραχείας φιλοξενίας, ιδι-
αίτερα των χρηστών που είναι άστεγοι, με σκοπό την 
πρόνοια και περίθαλψη σε πρώτο βαθμό των χρηστών, 
σε συνεργασία με τους φορείς του Υπουργείου Υγείας.
5.Δράσεις για γονική υποστήριξη: Οι υπηρεσίες γονε-
ϊκής στήριξης και προστασίας εξαρτημένων έχουν ως 
απώτερο στόχο την ολιστική προσέγγιση των αναγκών 
των εξαρτημένων γονέων και των παιδιών τους, την 
παροχή εξειδικευμένης ψυχοκοινωνικής φροντίδας 
και τη μείωση του συναισθηματικού και οικονομικού 
κόστους, που συνεπάγεται η τοποθέτηση των παιδιών 
σε Ιδρύματα Παιδικής Προστασίας
6.Προγράμματα Κοινωνικής Ένταξης: δράσεις υποστή-
ριξης με στόχο την επανασύνδεση με το εκπαιδευτικό 
σύστημα, προγράμματα επαγγελματικού προσανατο-
λισμού, ανάπτυξης δεξιοτήτων και υποστήριξης για 
ένταξη στην αγορά εργασίας, υπηρεσίες νομικής υπο-
στήριξης, δράσεις υποστήριξης με στόχο την ανάπτυξη 
δομών κοινωνικής επιχειρηματικότητας (Κοιν. Σ.Επ.)

Κρίσιμο σημείο για την επιτυχία υλοποίησης όλου του 
φάσματος των υπηρεσιών, όπως περιγράφηκε παρα-
πάνω, είναι η συνεργασία και συνέργεια  όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, υπηρεσιών, αλλά και ομάδων 
από την κοινωνία των πολιτών, σε μια δύσκολη προ-
σπάθεια για την αντιμετώπιση ενός σύνθετου πολυ-πα-
ραγοντικού κοινωνικού φαινομένου, όπου δεν περισ-
σεύει κανείς.
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5: Λιγότεροι φτωχοί σε ένα πλούσιο 
Δήμο

Η φτώχεια είναι η μεγαλύτερη βία. Την περίοδο της 
κρίσης χιλιάδες συμπολίτες μας βίωσαν συνθήκες 
ακραίου αποκλεισμού και στέρησης από βασικά αγα-
θά. Η καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού, σε έναν από τους πλούσιους Δήμους της 
Χώρας, είναι προτεραιότητα για την Ανοιχτή Πόλη. Στό-
χος μας η ενίσχυση των δομών άμεσης παρέμβασης 
για την κάλυψη των βασικών αγαθών διαβίωσης σε 
όσες και όσους το έχουν ανάγκη, παράλληλα με πο-
λιτικές για την οικονομική ενίσχυση και την σταδιακή 
επανένταξη των ατόμων και των νοικοκυριών που βιώ-
νουν τη φτώχεια. 

•Ουσιαστική στήριξη των νοικοκυριών που βρίσκονται 
στα όρια της φτώχειας, ξεκινώντας από τους δικαιού-
χους του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ) 
- με μείωση δημοτικών τελών και παροχή δωρεάν δη-
μοτικών υπηρεσιών. 
- με ειδικές διευκολύνσεις, όπως προτεραιότητα στις 
Υπηρεσίες Ψυχοκοινωνικής Στήριξης, στις κατασκηνώ-
σεις, σε προγράμματα απασχόλησης για δημοτικά έργα 
ή για δημοτικές υπηρεσίες.
•Ουσιαστική στήριξη των νοικοκυριών που κινδυνεύουν 
με απώλεια της κατοικίας τους (π.χ. έξωση από ενοικια-
ζόμενη κατοικία), με πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυ-
σης, συμβουλευτικής και εργασιακής επανένταξης.
•Ενισχύουμε τον Κόμβο Αλληλοβοήθειας, το Κοινω-
νικό Φαρμακείο και Παντοπωλείο, και δημιουργούμε 
αποκεντρωμένες δομές αλληλεγγύης, σε όλες τις Δη-

μοτικές Κοινότητες.
•Ενισχύουμε το πρόγραμμα παρέμβασης στον δρόμο 
(streetwork) των φορέων του Δήμου και τις συμπρά-
ξεις με άλλους εξειδικευμένους φορείς.
•Επεκτείνουμε την εμβέλεια παρέμβασης του λεω-
φορείου υγιεινής και συμβουλευτικής  «Φροντίδα εν 
κινήσει».
•Υλοποιούμε συστηματικό πρόγραμμα καταγραφής 
και παρακολούθησης των αστέγων που διαβιούν στο 
Δήμο της Αθήνας, με αξιοποίηση του εργαλείου κατα-
γραφής που αναπτύχθηκε από το Υπουργείο Εργασίας, 
για τη συνεχή βελτίωση και επέκταση των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών. Βάζουμε στόχο «κανένας άνθρωπος 
στο δρόμο», έως το τέλος της επόμενης τετραετίας.
•Επανασχεδιάζουμε τη Δημοτική Πολιτική Δημόσιας 
Υγείας με επίκεντρο την ενίσχυση των Δημοτικών Ια-
τρείων σε όλες τις Κοινότητες, για την παροχή υπηρεσι-
ών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας σε αυτούς που το 
έχουν περισσότερη ανάγκη, χωρίς αποκλεισμούς και 
οικονομική επιβάρυνση.
•Διαθέτουμε χώρους του Δήμου στο Υπουργείο Υγείας 
για τη δημιουργία τουλάχιστον μίας Τοπικής Μονάδας 
Υγείας (ΤΟΜΥ), ανά Δημοτική Κοινότητα. 
•Διασύνδεουμε όλες τις δομές Κοινωνικής Φροντί-
δας και Πρωτοβάθμιας Υγείας σε επίπεδο Δημοτικής 
Κοινότητας, καθώς και στο σύνολο του Δήμου, για την 
ενίσχυση της συμπληρωματικότητας και τη διευκόλυν-
ση της άμεσης απόκρισης στις ανάγκες των κατοίκων 
της πόλης.
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6: Η φροντίδα δεν αφορά μόνο τους 
ανθρώπους, αλλά και τα ζώα που 
ζουν πλάι τους!

Σε συνεργασία με την τοπική κοινωνία, τους δημότες, 
τις φιλοζωικές οργανώσεις και τους κτηνιάτρους, δη-
μιουργούμε μια παρεμβατική πολιτική στο Δήμο για τα 
ζώα συντροφιάς και τα αδέσποτα. Το σχέδιό μας περι-
λαμβάνει:
•Άμεση δημιουργία Δημοτικού Κτηνιατρείου. 
•Δημιουργία μικρών περιφραγμένων χώρων, απο-
κλειστικά για εκτόνωση και παιχνίδι των σκύλων. 
•Μέριμνα του Δήμου για τοποθέτηση μικροτσίπ στα δε-
σποζόμενα ζώα, με χαμηλό αντίτιμο για τους δημότες.
•Ενημέρωση των ιδιοκτητών - και των δημοτών εν γέ-
νει – σχετικά με τις ευθύνες και τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από την κατοχή ενός ζώου συντροφιάς.

•Καθιέρωση φιλοζωικού βραβείου για τα σχολεία
•Δημιουργία δικτύου εθελοντών και παροχή κινήτρων 
για υιοθεσία. 
•Δημιουργία πλατφόρμας καταγραφής δεδομένων για 
τα αδέσποτα ζώα, με συμμετοχή όλων των αρμόδιων 
φορέων.
•Δημιουργία ενός σύγχρονου καταφυγίου αδέσποτων 
ζώων με χώρους προσωρινής φιλοξενίας και δημιουρ-
γία κινητής μονάδας περίθαλψης.
•Δημιουργία δημοτικού κοιμητηρίου/αποτεφρωτηρίου 
ζώων.
•Έλεγχος των σημείων πώλησης ζώων, για την αυστη-
ρή εφαρμογή του υφιστάμενου νομικού πλαισίου.
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Η Αθήνα έχει ανάγκη από ελεύθερους πράσινους χώ-
ρους. Έχει ανάγκη να διασφαλίσει όσο περισσότερους 
μεγάλους και μικρούς χώρους, παραμένουν αδόμητοι. 
Έχει ανάγκη να διαχειριστεί καλύτερα τα υφιστάμενα 
πάρκα. Έχει ανάγκη να βάλει φρένο στην καταπάτηση 
και ιδιοποίηση των δημόσιων χώρων. 
Κυρίως, έχει ανάγκη για μια νέα προσέγγιση ολοκλη-
ρωμένων αστικών παρεμβάσεων με επίκεντρο τους 
δημόσιους και πράσινους χώρους. Προγράμματα που 
συνδυάζουν δράσεις για τη βιώσιμη κινητικότητα, την 
ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση των κτιρίων, την 
αποκέντρωση και διασύνδεση των δημοτικών υπηρε-
σιών, την υποστήριξη της νεανικής δημιουργικότητας, 
την ενίσχυση της τοπικής δημοκρατίας για τη χάραξη 
προτεραιοτήτων και τη συμμετοχή των κατοίκων στη 
λήψη αποφάσεων.  
Μόνο έτσι η πόλη μπορεί να προσφέρει καλύτερη ποιό-
τητα ζωής στους κατοίκους της, να μειώσει το συνολικό 
περιβαλλοντικό της «αποτύπωμα» και να ανταποκριθεί, 
ταυτόχρονα, στις σύγχρονες προκλήσεις της κλιματικής 
αλλαγής και των πολλαπλών κοινωνικών ανισοτήτων.

Επέκταση μεγάλων χώρων πρασίνου - δη-
μιουργία πράσινων διαδρομών

Ο Δήμος της Αθήνας, οφείλει να συνεργαστεί με την 
κεντρική και περιφερειακή διοίκηση, αλλά και με επι-
στημονικούς φορείς όπως το Εθνικό Μετσόβιο Πολυ-
τεχνείο, ώστε να προχωρήσουν και να ολοκληρωθούν 
σημαντικές, μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις για την 
αναγκαία επέκταση των χώρων πρασίνου και τη δη-
μιουργία νέων ποιοτικών δημόσιων χώρων για την 
πόλη. Οι περισσότερες από αυτές είναι παρεμβάσεις 
που προβλέπονται στον πολεοδομικό σχεδιασμό της 
Αθήνας, έχουν συζητηθεί και μελετηθεί επαρκώς και 

λιμνάζουν αδικαιολόγητα, εδώ και δεκαετίες, παρά τις 
διεκδικήσεις των κινημάτων πόλης και τα αιτήματα των 
τοπικών κοινωνιών.

•Ο Δήμος θα παίξει κεντρικό ρόλο για την ολοκλήρω-
ση και απόδοση στους κατοίκους ολόκληρης της Αθή-
νας των Μητροπολιτικών Πάρκων Γουδή - Ιλισίων και 
Ελαιώνα.
•Υλοποίηση του σχεδιασμού για την ολοκληρωμένη 
ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της Αθήνας 
ανατολικά, με την πεζοδρόμηση της Βασιλίσσης Όλγας 
έως το Καλλιμάρμαρο, και δυτικά, με τη σύνδεση της 
Τεχνόπολης με την Ακαδημία Πλάτωνος.
•Αξιοποίηση και απόδοση στους κατοίκους σημαντι-
κών χώρων ιδιαίτερης ιστορικής λειτουργικής και περι-
βαλλοντικής αξίας, όπως η Ακαδημία Πλάτωνος και το 
βιομηχανικό συγκρότημα Μουζάκη, ο Προμπονάς και 
οι εγκαταστάσεις της Columbia, υλοποιώντας αναγκαί-
ες παρεμβάσεις, με άξονα τις πραγματικές ανάγκες, 
την προστασία του περιβάλλοντος και τη διατήρηση της 
συλλογικής μνήμης.
•Σημειακές παρεμβάσεις σε περιοχές του κέντρου για 
την περιβαλλοντική αναβάθμιση και λειτουργική αξιο-
ποίησή τους, όπως η περιοχή του Αρχαιολογικού Μου-
σείου - Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου και  η πλατεία 
Θεάτρου στη Βαρβάκειο αγορά.
•Συμβολή του Δήμου στην αποκατάσταση των προσφυ-
γικών πολυκατοικιών της Λεωφόρου Αλεξάνδρας και 
την υλοποίηση του προγράμματος κοινωνικής κατοικί-
ας. Μελέτη για τη σύνδεση με τη μελλοντική ανάπλαση 
των Κουντουριώτικων.
•Παρέμβαση του Δήμου για τη χωρική ενοποίηση και 
περιβαλλοντική αναβάθμιση της περιοχής των σταθμών 
Λαρίσης και  Πελοποννήσου, σε συνέχεια του έργου 
υπογειοποίησης των γραμμών του τρένου στα Σεπόλια.
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•Παρέμβαση του Δήμου για τον πολεοδομικό επανα-
σχεδιασμό του κέντρου της Αθήνας , ώστε οι ρυθμίσεις 
να καλύπτουν την ευρύτερη έκταση που καταλαμβά-
νουν οι κεντρικές λειτουργίες  της πόλης και να απα-
ντούν στις νέες ανάγκες που έχουν δημιουργηθεί.
•Συστηματική συντήρηση των μεγάλων χώρων πρασί-
νου της Αθήνας: Λυκαβηττός, Πεδίον του Άρεως, Εθνι-
κός Κήπος, Άλσος Παγκρατίου, Λόφος Στρέφη, που 
είναι σημαντικοί για την περιβαλλοντική βιωσιμότητα 
και την πανίδα της πόλης. 

Οι χώροι της καθημερινότητας στο επίκε-
ντρο 

Κεντρικός μας άξονας είναι η διαχείριση και βελτίωση 
των χώρων της καθημερινότητας και όχι απλώς η ωραι-
οποίηση της τουριστικής εικόνας της πόλης. Στόχος 
μας  είναι η διατήρηση  της πολυλειτουργικότητας της 
Αθήνας και η ενίσχυση  της κεντρικότητας σε όλες τις 
κλίμακες της πόλης, από την γειτονιά μέχρι την καρδιά 
του Ιστορικού της Κέντρου, για τη διάχυση της ανάπτυ-
ξης, την απόκριση στις ανάγκες των πολλών, την πο-
λύμορφη ανάμειξη των χρήσεων, την αξιοποίηση της 
ιστορικής κληρονομιάς, την προστασία της κατοικίας 
και την οικειοποίηση της πόλης από τους κατοίκους 
της. Συγκεκριμένα:

•Προτεραιότητα στη δημιουργία μικρής κλίμακας διά-
σπαρτων ελεύθερων χώρων, για την αναψυχή των πο-
λιτών, τη βελτίωση του μικροκλίματος και τις ανάγκες 
πολιτικής προστασίας σε περίπτωση σεισμού.
•Διάσωση των θεσμοθετημένων κοινόχρηστων χώρων 
στο ισχύον σχέδιο πόλης, με επίσπευση απαλλοτριώσε-
ων και αναπλήρωση του ισοζυγίου των χαμένων κοινό-
χρηστων χώρων. 

•Άμεσα υλοποιήσιμες, μικρού κόστους, αυτονόητες 
παρεμβάσεις: βελτίωση του ηλεκτροφωτισμού, συντή-
ρηση κρασπέδων και οδοστρώματος, φροντίδα του πα-
ρόδιου πρασίνου.
•Δημιουργία δικτύων πρασίνου και πράσινων διαδρο-
μών για τη διασύνδεση σημαντικών χρήσεων και κόμ-
βων στην κάθε γειτονιά (σταθμοί ΜΜΜ, χρήσεις εκπαί-
δευσης και πρόνοιας, πόλοι εμπορίου, χώροι πολιτισμού 
και αναψυχής, μητροπολιτικών χώρων πρασίνου).
•Εφαρμογή βιοκλιματικού σχεδιασμού, χρήση νέων 
υλικών και τεχνολογιών στα έργα του Δήμου.
•Φροντίδα των χώρων της καθημερινότητας, με ενί-
σχυση των υπηρεσιών του Δήμου που έχουν ευθύνη 
για τη συστηματική συντήρηση των αστικών υποδομών, 
των δημόσιων χώρων και των χώρων πρασίνου με αυ-
τεπιστασία, για απεμπλοκή από το άκαμπτο σύστημα 
δημοσίων συμβάσεων. 
•Σύστημα άμεσης απόκρισης του Δήμου σε αιτήματα 
και καταγγελίες, με ενισχυμένη παρουσία των υπηρε-
σιών σε κάθε γειτονιά και τακτικό δημόσιο απολογισμό, 
μέσω των Κοινοτικών Συμβουλίων.
•Προώθηση συνεργασιών μεταξύ Δήμου και Δημόσι-
ων φορέων, για την αξιοποίηση αδόμητων χώρων και 
εγκαταλελειμμένων κτιρίων, και Δημόσιου - Κοινωνι-
κού τομέα, για την καθαριότητα, συντήρηση, αναβάθμι-
ση και διαχείριση των ελεύθερων χώρων.
•Υποστήριξη δραστηριοποίησης συνεταιρισμών εργα-
ζομένων, σε συνεργασία με το Δήμο, για καινοτόμες 
λειτουργίες/υπηρεσίες, όπως η συντήρηση του κτιρια-
κού αποθέματος και του αστικού εξοπλισμού, τα πρά-
σινα σημεία ανακύκλωσης και επεξεργασίας κομπόστ.
•Πρόγραμμα εκπαίδευσης πολιτών, ξεκινώντας από 
τα σχολεία, για την φροντίδα της γειτονιάς. Ενδυνάμω-
ση και ενίσχυση των πολιτών, με εργαλεία για την οικει-
οποίηση των χώρων της καθημερινότητάς τους.
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8: Γυρίζουμε το διακόπτη / Ανοίγου-
με την πόρτα

Το κενό κτιριακό απόθεμα που συγκεντρώνεται στο 
Δήμο της Αθήνας είναι ένας πλούτος που λιμνάζει και 
μπορεί να αξιοποιηθεί για την βελτίωση της καθημερι-
νότητας των κατοίκων και την κάλυψη συλλογικών ανα-
γκών. Το άνοιγμα εγκαταλελειμμένων χώρων στοχεύει 
στην αναζωογόνηση της συλλογικής ζωής στις γειτο-
νιές, στη διάθεση χώρων για κοινωνικές υπηρεσίες, 
στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και της δημι-
ουργικότητας, στη δημιουργία χώρων συνάντησης και 
συλλογικής δραστηριότητας για όλες τις ηλικίες.

•Άμεση αξιολόγηση της ακίνητης περιουσίας του Δή-
μου από τις υπηρεσίες σε συνεργασία με ομάδα ειδι-
κών, και μέσα από διαβούλευση με τα Κοινοτικά Συμ-
βούλια και τις επιτροπές κατοίκων.
•Αξιοποίηση κατά προτεραιότητα ακινήτων που μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν για κατοικία, και άλλες κοι-

νωνικές και κοινωφελείς χρήσεις.
•Επτά πόλοι πρασίνου δημιουργίας και συμμετοχής 
στις κοινότητες, με επανάχρηση εγκαταλελειμμένων 
βιομηχανικών συγκροτημάτων που ανήκουν στο Δήμο, 
σε συνεργασία με τους κατοίκους. 
•Συνεργασία με Δημόσιους φορείς και άλλους θεσμι-
κούς ιδιοκτήτες που κατέχουν αναξιοποίητα κτίρια στην 
Αθήνα, με στόχο την εξασφάλιση αναγκαίων χώρων 
για κατοικία, πολιτισμό, κοινωφελείς χρήσεις, επιχει-
ρηματικότητα. 
•Προώθηση θεσμικού πλαισίου για την επισκευή και 
επανάχρηση των  εγκαταλελειμμένων κτιρίων, σε συμ-
φωνία με τους ενδιαφερόμενους.
•Ανάδειξη της ιστορικότητας και του αρχιτεκτονικού 
πλούτου. Συνεργασία με τους ιδιοκτήτες για την επι-
σκευή των διατηρητέων.
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9: Βγαίνουμε στο δρόμο: βιώσιμη κι-
νητικότητα για όλες και όλους!

Στοίχημα για τη βελτίωση της καθημερινότητας σε 
έναν αστικό ιστό, όπως αυτός της Αθήνας, είναι να 
ενισχυθεί η συνολική κινητικότητα και να βελτιωθεί η 
προσπελασιμότητα όλων των χρήσεων και όλων των 
γειτονιών της. Ταυτόχρονα, ενθαρρύνουμε τους κα-
τοίκους να μειώσουν την χρήση ΙΧ, υλοποιώντας ολο-
κληρωμένες παρεμβάσεις με προτεραιότητα την εξυ-
πηρέτηση ευάλωτων ομάδων, πεζών και ποδηλάτων. 

•Δημιουργία τοπικών δικτύων πεζοδρόμων και πο-
δηλατοδρόμων, για τη σύνδεση γειτονικών σημαντι-
κών σημείων κάθε γειτονιάς, όπως σχολεία, πανεπι-
στήμια, πάρκα, σταθμοί ΜΜΜ. Δίνουμε έμφαση στη 
διευκόλυνση της ήπιας κινητικότητας: ανάδειξη δια-
δρομών με ειδικές πλακοστρώσεις, σημάνσεις, ρά-
μπες, διαγραμμισμένες διαβάσεις, ειδικό φωτισμό, 
σκιασμό κλπ. 
•Απόδοση προτεραιότητας στο σχεδιασμό για τις κα-
θημερινές μετακινήσεις των πεζών και των ατόμων με 
δυσκολίες κινητικότητας (ΑμεΑ, ηλικιωμένοι, γονείς 
με μικρά παιδιά, καροτσάκια λαϊκής κλπ). Όταν σχε-
διάζουμε για τα εμποδιζόμενα άτομα, σχεδιάζουμε με 
περισσότερη ασφάλεια για όλους. 
•Ρυθμίσεις για την «ηπιοποίηση» διαδρόμων κυκλο-
φορίας, με διαπλατύνσεις πεζοδρομίων, μονοδρομή-
σεις/αντιδρομήσεις, σταδιακό περιορισμό παρόδιας 
στάθμευσης, καθώς και σχεδιασμό δικτύου περιμε-
τρικής δημοτικής στάθμευσης.
•Δημιουργία ζωνών κύλισης για το ποδήλατο και το 
πατίνι, σε συνδυασμό με το δίκτυο σύνδεσης των γει-
τονικών χώρων πρασίνου και των σταθμών των ΜΜΜ. 
Ολοκλήρωση των 4 πιλοτικών έργων ποδηλατοδρό-
μων του Δήμου Αθηναίων, επίσπευση υλοποίησης 
βόρειου ποδηλατικού άξονα, συμπερίληψη ποδηλα-

τόδρομου επί των υπογειοποιημένων γραμμών του 
τρένου στα Σεπόλια. 
•Ολοκληρωμένο σχέδιο για το ποδήλατο, με ασφα-
λείς χώρους στάθμευσης, δυνατότητα μεταφοράς 
του στα ΜΜΜ, καθιέρωση γραφείου του Δήμου για 
θέματα ποδηλάτου, μόνιμη επιτροπή διαβούλευσης 
και μόνιμη εκστρατεία ενημέρωσης του κοινού για 
ζητήματα οδικής ασφάλειας και των προνομίων των 
ήπιων μέσων μεταφοράς.

Στον Δήμο της Αθήνας συγκλίνουν και τέμνονται όλες 
οι συγκοινωνίες του Μητροπολιτικού Συγκροτήματος 
της Αττικής. Παρόλα αυτά, πολλές γειτονιές δεν έχουν 
καμία συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση. Για το λόγο αυτό 
προχωράμε σε:

•Ενίσχυση και επέκταση των ΜΜΜ. 24ωρη λειτουρ-
γία του Μετρό τα Σαββατοκύριακα.
•Συνεργασία με ΟΑΣΑ και ΥΠΟΜΕΔΙ για καλύτερη 
εξυπηρέτηση όλων των γειτονιών, με προτεραιότητα 
στις πιο πυκνοκατοικημένες, με εγκάρσιες συνδέ-
σεις, πύκνωση δρομολογίων και επέκταση επιλεγμέ-
νων δρομολογίων τις νυχτερινές ώρες, σε συγκεκρι-
μένες χρονικές περιόδους. 
•Δημιουργία δημοτικής συγκοινωνίας κυμαινόμε-
νης/ευέλικτης συχνότητας, με στόλο ηλεκτρικών 
λεωφορείων σε διαδρομές μικρού μήκους -που δεν 
καλύπτονται από το δίκτυο του ΟΑΣΑ-, για σύνδεση με 
σταθμούς Μέσων σταθερής τροχιάς και ένωση γειτο-
νικών περιοχών.  
•Ενιαία Ηλεκτρονική Πλατφόρμα πληροφόρησης για 
την κινητικότητα: κίνηση στην πόλη, σημεία εξυπηρέ-
τησης, τρόποι μετακίνησης, ενδιαφέροντες προορι-
σμοί και καθημερινές εκδηλώσεις.
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10: Αθήνα πρωτεύουσα της ανακύ-
κλωσης

Η Αθήνα είναι μια βρώμικη πόλη. Η λογική μέχρι σή-
μερα ήταν: όλα τα σκουπίδια στον ΧΥΤΑ Φυλής -όλα τα 
σκουπίδια κάτω από τη γη-, όλο το πρόβλημα κάτω από 
το χαλί. Το μοντέλο διαχείρισης των απορριμμάτων, 
όμως, που ακολουθεί η Αθήνα, έχει φτάσει στα όριά 
του. Η Αθήνα, ενώ θα έπρεπε να ανακυκλώνει το 50%, 
ανακυκλώνει μόλις το 5% των απορριμμάτων της και 
στέλνει για ταφή το 92%, που ολοένα αυξάνεται. Πρό-
κειται για μια λανθασμένη επιλογή, οι καταστροφικές 
συνέπειες της οποίας θα γίνουν ορατές όταν -μέσα στο 
2020- κλείσει ο ΧΥΤΑ Φυλής.
Στόχος μας, λοιπόν, η αποφυγή μιας κρίσης σκουπι-
διών στην Αθήνα και η δημιουργία ενός Δήμου πρότυ-
που στη διαχείριση απορριμμάτων, με ανακυκλώσιμα 
προϊόντα υψηλότερης ποιότητας και αξίας, ισχυρό το-
μέα κυκλικής οικονομίας, μικρή περιβαλλοντική επι-
βάρυνση και εξοικονόμηση ενέργειας, χαμηλό κόστος 
ανταποδοτικών υπηρεσιών και, άρα, χαμηλά δημοτικά 
τέλη. Μια πόλη καθαρή με ενεργούς πολίτες, που θα 
χουν έλεγχο του κυκλώματος διαχείρισης των απορριμ-
μάτων αποτρέποντας φαινόμενα παράνομης διάθεσης.
Οφείλουμε να δράσουμε γρήγορα και αποτελεσματικά 
για τη ριζική αλλαγή του μοντέλου διαχείρισης που επι-
κρατεί έως τώρα. Πρώτο βήμα, η άμεση κατάρτιση ενός 
έκτακτου ολοκληρωμένου σύγχρονου τοπικού σχεδίου 
διαχείρισης απορριμμάτων, που θα βασίζεται σε:

•Έμφαση στην ανακύκλωση (με χωριστή συλλογή σε 
πρώτη φάση για χαρτί, μέταλλο, πλαστικό και γυαλί), 

τη διαλογή στην πηγή, την κομποστοποίηση και επανα-
χρησιμοποίηση των απορριμμάτων. 
•Μείωση της παραγωγής απορριμμάτων, με έμφαση 
στην πρόληψη και την παροχή κινήτρων, ειδικά σε επι-
χειρήσεις που παράγουν μεγάλο όγκο (ξενοδοχεία, 
εστιατόρια κλπ)
•Διατήρηση του δημόσιου/δημοτικού χαρακτήρα της 
διαχείρισης απορριμμάτων και ενίσχυση της κοινωνι-
κής συμμετοχής και διαφάνειας. Προϋπόθεση η εξα-
σφάλιση αξιοπρεπών όρων εργασίας για τους εργαζό-
μενους στην καθαριότητα, με παροχή μέσων ατομικής 
προστασίας και ενίσχυση του προσωπικού και του εξο-
πλισμού. 
•Αποκέντρωση των δραστηριοτήτων με μονάδες μι-
κρής κλίμακας και χωροθέτηση πράσινων σημείων σε 
κάθε κοινότητα.
•Εκτεταμένη εκστρατεία ενημέρωσης των πολιτών για 
την ανακύκλωση και σχετικά προγράμματα εκπαίδευ-
σης στα σχολεία
•Αξιοποίηση καλών διεθνών πρακτικών, όπως συστή-
ματα υπογειοποίησης των κάδων και συμπίεσης των 
σκουπιδιών. Η ψηφιακή διασύνδεση των τεχνολογιών 
αυτών δίνει τη δυνατότητα στο Δήμο να εξορθολογίσει 
τα δρομολόγια αποκομιδής, αλλά και να συλλέγει πο-
λύτιμα δεδομένα 
•Συμμετοχή σε πιλοτικά και ερευνητικά προγράμματα, 
όπως κάνουν πολλοί άλλοι δήμοι (π.χ. για παραγωγή 
ενέργειας, όπως με το WASTE4think του Δήμου Χα-
λανδρίου).
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11: Πόλη – ανάχωμα στην κλιματική 
αλλαγή. 

Θέλουμε μια οικολογική πόλη
Η Αθήνα έχει περισσότερο από ποτέ ανάγκη μια δη-
μοτική αρχή, η οποία θα τολμήσει να απαντήσει στις 
προκλήσεις της εποχής μας, να εκπονήσει και, κυρί-
ως, να υλοποιήσει μακροπρόθεσμα σχέδια με επίκε-
ντρο όσους ζουν και εργάζονται σε αυτή. Να θέσει το 
ζήτημα της πρόληψης σε πρώτο πλάνο, στοχεύοντας 
στην αποφυγή των όποιων καταστροφών μπορούν να 
προκύψουν και όχι στη διαχείριση των συνεπειών τους.
Η περιοχή της Νότιας Ευρώπης και της Μεσογείου, εί-
ναι ιδιαίτερα ευάλωτη στην κλιματική αλλαγή. Οι νέες 
συνθήκες υψηλότερων θερμοκρασιών, περιορισμού 
των βροχοπτώσεων και των υδάτινων πόρων, αλλά και 
η συχνότερη εμφάνιση ακραίων καιρικών φαινομέ-
νων, απαιτούν τη λήψη άμεσων μέτρων, διαφορετικά 
θα οδηγηθούμε σε μεγάλης έκτασης καταστροφές, με 
τεράστιες ανθρωπιστικές, κοινωνικές και οικονομικές 
επιπτώσεις. 
Σε ό,τι αφορά την Αθήνα, άμεση συνέπεια των παραπά-
νω είναι η αύξηση του ποσοστού δυσφορίας του πλη-
θυσμού, ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες και  η αύ-
ξηση της εμφάνισης ραγδαίων βροχοπτώσεων, παρά 
το γενικότερο περιορισμό των βροχοπτώσεων, που 
υπολογίζεται στο 10 – 20% με συνέπεια την αύξηση 
των πλημμυρών.
Δεν έχουμε την πολυτέλεια να περιμένουμε τη μεγάλη 
καταστροφή, η οποία θα φέρει τις συνέπειες της Κλι-
ματικής Αλλαγής στην αυλή μας, όπως αποδεικνύεται 
καθημερινά, σε κάθε γωνιά του πλανήτη. 

Ενεργειακή μετάβαση 
– μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου
Η ενέργεια είναι πρωτίστως ένα κοινωνικό αγαθό, το 
οποίο κανείς συμπολίτης μας δε θα πρέπει να στερεί-

ται. Ταυτόχρονα, συνιστά ένα σημαντικό κόστος για 
τους Δήμους, τους πολίτες αλλά και τις τοπικές επιχει-
ρήσεις. Επίσης, η κατανάλωση ενέργειας στους τομείς 
της ηλεκτροπαραγωγής, των μεταφορών και της θέρ-
μανσης/ψύξης αποτελούν πολύ επιβαρυντικούς παρά-
γοντες για το κλίμα, καθώς εκλύονται τεράστιες ποσό-
τητες διοξειδίου του άνθρακα. Η Αθήνα συμμετέχει στο 
Σύμφωνο των Δημάρχων, μια διεθνή πρωτοβουλία για 
την μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε 
τοπικό επίπεδο. Δουλεύουμε με στόχο την εξοικονόμη-
ση ενέργειας και πόρων, την προστασία του περιβάλλο-
ντος με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, αλλά 
και την προστασία των ευάλωτων καταναλωτών από την 
ενεργειακή φτώχεια, με οικολογικό τρόπο. Συγκεκρι-
μένα:

•Αξιοποίηση του νέου νομοθετικού πλαισίου για δημι-
ουργία Ενεργειακών Κοινοτήτων, για την εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών σε στέγες δημοτικών κτιρίων, για πα-
ροχή δωρεάν ρεύματος σε ευάλωτα νοικοκυριά και 
μείωση του ενεργειακού κόστους του Δήμου Αθηναί-
ων.
•Ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων του Δήμου, με 
χρηματοδότηση από προγράμματα ενεργειακής ανα-
βάθμισης δημοσίων Κτιρίων του ΥΠΕΝ (π.χ. πράσινες 
ταράτσες). 
•Αναβάθμιση του δικτύου ηλεκτροφωτισμού με τοπο-
θέτηση φωτιστικών LED με σύστημα τηλεδιαχείρισης 
για βελτιωμένο φωτισμό, εξοικονόμηση ενέργειας και 
χρημάτων
•Χωροθέτηση σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών οχημά-
των για επιτάχυνση της μετάβασης στην εποχή της ηλε-
κτροκίνησης, με ταυτόχρονη αξιοποίηση Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας.
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Περιορισμός του φαινομένου «Αστικής 
Θερμικής Νησίδας» 

Το φαινόμενο της Αστικής Θερμικής Νησίδας (ΑΘΝ) 
παρουσιάζεται όταν η θερμοκρασία στο εσωτερικό των 
πόλεων έχει μεγάλη διαφορά με την αντίστοιχη θερμο-
κρασία στην περιφέρεια αυτών. Για την Αθήνα η δια-
φορά αυτή φτάνει μέχρι και τους 12 βαθμούς, με απο-
τέλεσμα την πολύ μεγαλύτερη κατανάλωση ενέργειας, 
αλλά και κόστους, για θέρμανση και ψύξη. Για το λόγο 
αυτό προχωράμε σε:

•Προώθηση της χρήσης ψυχρών οικοδομικών και 
νέων μονωτικών υλικών, για τον περιορισμό της ακτι-
νοβολίας που συσσωρεύεται στα κτίρια, ξεκινώντας 
από τα κτίρια και τις υποδομές του Δήμου, αλλά και 
θέτοντας συγκεκριμένες προδιαγραφές για όλα τα μελ-
λοντικά κτίσματα στο Δήμο της Αθήνας. 

•Επέκταση των μεγάλων χώρων πρασίνου, καθώς έχει 
αποδειχθεί ότι η διαφορά θερμοκρασίας μεταξύ του 
κτισμένου και του πράσινου χώρου σε μια πόλη είναι 
περίπου 8°C.
•Πρόγραμμα κάλυψης κτιρίων του Δήμου με χαμηλή 
και αναρριχώμενη βλάστηση. Κατά τη διάρκεια μιας 
ημέρας, η εξωτερική θερμοκρασία ενός καλυμμένου 
τοίχου μπορεί να φτάσει έως και 10°C χαμηλότερα σε 
σύγκριση με την αντίστοιχη ενός τοίχου χωρίς κάλυψη 
βλάστησης. 
•Πρόγραμμα για τις ταράτσες της Αθήνας, ξεκινώντας 
από τα δημοτικά και δημόσια κτίρια. Αλλαγή χρώματος 
(άσπρο) των οροφών της Αθήνας ή/και φύτευση στις 
ταράτσες για τον περιορισμό της θερμότητας που συσ-
σωρεύουν τα κτίρια. 
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12: Φυτώριο ιδεών, παραγωγής και 
εργασίας

Η οικονομική δραστηριότητα στην Αθήνα «χτυπήθηκε» 
από ένα ισχυρό σοκ, λόγω της οικονομικής κρίσης, με 
το ΑΕΠ να μειώνεται κατά 25%, την ανεργία να σκαρ-
φαλώνει στο 27%  και στην κορύφωση της κρίσης το ¼ 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων να βάζουν λουκέτο. 
Η Αθήνα ήταν στο επίκεντρο αυτών των εξελίξεων, με 
τον τελευταίο πυλώνα οικονομικής δραστηριότητας που 
παρέμενε στην πόλη, το εμπόριο, να δέχεται τις αντί-
στοιχες πιέσεις.
Πλέον, λόγω μιας άλλης πολιτικής με αναπτυξιακό πρό-
σημο, έχουμε την αντιστροφή του κλίματος, όπου μετά 
από χρόνια ύφεσης το ΑΕΠ αυξάνεται, ενώ η ανεργία 
μειώνεται σταθερά. Δημιουργούνται νέες θετικές προο-
πτικές οι οποίες από μόνες τους δεν επαρκούν.  Για μια 
Αθήνα δίκαιης ανάπτυξης, απαιτείται ένας άλλος σχε-
διασμός με πυρήνα την παραγωγική ανασυγκρότηση, 
τη δημιουργία ίσων ευκαιριών για όλους, αλλά και την 
προστασία του περιβάλλοντος

Η Αθηνά έχει την βασική πρώτη ύλη: ένα υψηλών προ-
σόντων ανθρώπινο δυναμικό. Στα όρια της Αθήνας 
φιλοξενούνται τέσσερα από τα μεγαλύτερα ακαδημαϊ-
κά ιδρύματα της χώρας: το Εθνικό Καποδιστριακό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
Αθηνών, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Για εμάς, αυτοί οι 
χώροι αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της της πόλης 
και πηγή πλούτου γνώσης και ιδεών. Αυτή η παραγόμε-
νη γνώση μπορεί με τις κατάλληλες προϋποθέσεις να 
αποβεί εις όφελος όλης της πόλης των Αθηνών, δημι-
ουργώντας θέσεις εργασίας, αλλά και βιώσιμες λύσεις 
που θα βελτιώνουν την καθημερινότητα μας.
Οι πόλεις σήμερα μπορούν να λειτουργήσουν ως βα-
σικοί κινητήριοι μοχλοί παραγωγής και καινοτομίας, 

αξιοποιώντας την πυκνότητα, τη ποικιλομορφία των 
δραστηριοτήτων, αλλά και την ανάμειξη των χρήσεων 
που χαρακτηρίζουν τα αστικά κέντρα. Επιπλέον, η υψη-
λή διείσδυση της τεχνολογίας, επιτρέπει σε μικρότερες 
επιχειρήσεις να συμμετέχουν σε δίκτυα παραγωγής 
και διανομής, διαμορφώνοντας φυτώρια νέων ιδεών, 
επιχειρήσεων και θέσεων εργασίας με την αξιοποίηση 
ενός υψηλά εξειδικευμένου προσωπικού. Συμπεραί-
νουμε, λοιπόν, ότι περισσότερο από κάθε άλλο κοινω-
νικό ή οικονομικό οργανισμό, οι πόλεις του σήμερα γί-
νεται να μετατραπούν σε φυτώρια για νέες ιδέες, νέες 
επιχειρήσεις και νέες θέσεις εργασίας.

Η επιστροφή και η ενίσχυση της οικονομι-
κής παραγωγής και δραστηριότητας μέσα 
στην πόλη  και η προώθηση μεικτών χρή-
σεων γης στις γειτονιές της αποτελεί βασι-
κή προτεραιότητα της στρατηγικής μας για 
τον Δήμο. 

Η οικονομική δραστηριότητα αποτελεί αναπόσπαστο 
κομμάτι μιας ζωντανής πόλης που παράγει για να κα-
λύψει τις ανάγκες των κατοίκων της, αλλά και δημιουρ-
γεί αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας.
Στόχος μας είναι η αύξηση των επενδύσεων εντός του 
Δήμου, η ενίσχυση της καινοτομίας, η αξιοποίηση κτι-
ριακού αποθέματος, η παραγωγική διαφοροποίηση, η 
δημιουργία νέων ποιοτικών θέσεων εργασίας, η ενί-
σχυση του εισοδήματος όλων των δημοτών, αλλά και 
η εξεύρεση «έξυπνων» και βιώσιμων λύσεων σε προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος.
Για να το καταφέρουμε αυτό, έχουμε σχεδιάσει ένα πα-
κέτο μέτρων παραγωγής και επιχειρηματικότητας, από 
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την αρχή, οι οποίες θα αναγεννήσουν με έναν δίκαιο 
τρόπο την οικονομική δραστηριότητα στην πόλη:

•Ενισχύουμε χρηματοδοτικά την παραγωγική δραστη-
ριότητα, μέσω διάθεσης μικροπιστώσεων (έως 25.000 
ευρώ κεφάλαιο εκκίνησης) σε νέες μικρές επιχειρή-
σεις παραγωγικού σκοπού, που εγκαθίστανται σε συ-
γκεκριμένες ζώνες της πόλης (π.χ. μικροβιοτεχνίες, 
παραδοσιακά επαγγέλματα, δημιουργική βιομηχανία 
κλπ)
•Επενδύουμε σε βασικές υποδομές της πόλης, όπως 
δρόμοι και πεζοδρόμια, αναδιαμορφώνοντας καίριους 
εμπορικούς δρόμους σε κάθε γειτονιά με σκοπό την 
βελτίωση της προσβασιμότητας αλλά και την ενίσχυση 
της ελκυστικότητας τους.
•Εξορθολογίζουμε τα δημοτικά τέλη προς όφελος επι-
χειρήσεων που λειτουργούν σε γειτονιές, που έχουν 
πληγεί ιδιαίτερα από την οικονομική και κοινωνική κρί-
ση, αλλά και με βάση το είδος της δραστηριότητας κάθε 
επιχείρησης με περιβαλλοντικά κριτήρια.
•Επιδοτούμε το ενοίκιο για συγκεκριμένο χρονικό δι-
άστημα σε νέες εμπορικές επιχειρήσεις, που εγκαθί-
στανται σε εγκαταλελειμμένους εμπορικούς δρόμους 
και στοές.
•Προσφέρουμε κίνητρα για την επιστροφή μεταποιητι-
κών επιχειρήσεων χαμηλής όχλησης.
•Μειώνουμε το ενεργειακό κόστος, μέσω ένταξης 
συστάδων επιχειρήσεων σε ενεργειακές κοινότητες, 
όπως μας επιτρέπει το νέο πλαίσιο του Κλεισθένη.
•Δημιουργούμε μικρά τοπικά εμπορικά κέντρα, στην 
πόλη της Αθήνας, με θεματική δραστηριότητα, στα 
οποία θα υπάρχει εκθετήριο και εμπορία, με χώρο βι-
οτεχνικής παραγωγής – χειροτεχνίας, κλασικών και 
παραδοσιακών επαγγελμάτων.

•Ενισχύουμε την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονο-
μία (ΚΑλΟ), μέσω δημιουργίας διοικητικής δομής στο 
οργανόγραμμα του Δήμου Αθηναίων (για την στήριξη 
των φορέων ΚΑλΟ)  και Συντονιστικού Κέντρου Ανάπτυ-
ξης ΚΑλΟ, με σκοπό:
- να συντονίζει τις σχετικές με την ΚΑλΟ ενέργειες στον 
Δήμο Αθηναίων. 
- να αξιολογεί τους φορείς ΚΑλΟ και να τους βοηθά με 
την εξεύρεση χρηματοδοτήσεων και άλλων εργαλείων 
ανάπτυξης.
- να αξιοποιεί την αδρανή περιουσία του Δήμου για να 
παρέχεται σε φορείς ΚΑλΟ και Ενώσεις ΚΑλΟ. 
- να λειτουργήσει ως χώρος θερμοκοιτίδας νέων φο-
ρέων ΚΑλΟ.
- να επικοινωνεί με τους πολίτες τις βασικές αρχές της 
ΚΑλΟ. (εκθεσιακοί χώροι, ανοιχτά  σχολεία, μουσικά 
και εικαστικά φεστιβάλ). 

•Προχωράμε σε προγραμματικές συμβάσεις μεταξύ 
του Δήμου Αθηναίων και των Πανεπιστημίων που βρί-
σκονται εντός των ορίων του, με σκοπό τη δημιουργία 
επιχειρηματικών θερμοκοιτίδων νεοφυών επιχειρήσε-
ων. Ο Δήμος παρέχει την υλικοτεχνική υποστήριξη και 
συντήρηση των κτιρίων. Το πανεπιστήμιο αναλαμβάνει 
τη διοικητική λειτουργία των θερμοκοιτίδων και την 
προώθηση ιδεών καινοτομίας, μέσω των εκκολαπτόμε-
νων επιχειρήσεων. Πέρα από το επιχειρηματικό κομμά-
τι, οι επιχειρήσεις που βρίσκονται στις θερμοκοιτίδες 
δύνανται να παρέχουν σχέδια και μελέτες, οι οποίες 
μπορούν να αξιοποιηθούν και από τον Δήμο για την 
επίλυση προβλημάτων του π.χ. τεχνολογικές εφαρμο-
γές για το κυκλοφοριακό κλπ.
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13: Προορισμός Αθήνα

Ο Τουρισμός αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης για 
την οικονομία της  χώρας μας. Τα τελευταία χρόνια η 
τουριστική κίνηση και τα έσοδα  στην Αθήνα έχουν  αυ-
ξηθεί σημαντικά και διαρκώς κινούνται  ανοδικά. 
Ο τουρισμός έχει τη δυνατότητα να μεταμορφώνει τις 
περιοχές, όπου αναπτύσσεται, ενώ παράλληλα δη-
μιουργεί θετικές ευκαιρίες, αλλά έχει και αρνητικές 
επιπτώσεις για τους κατοίκους, το περιβάλλον και τη 
φυσιογνωμία της πόλης. Ήδη τα τελευταία χρόνια της 
κρίσης, από το 2015 έως σήμερα, δημιουργήθηκαν 
και συνεχίζουν να δημιουργούνται  νέες ξενοδοχεια-
κές υποδομές στο κέντρο της Αθήνας, και γύρω από 
αυτό, με ανεξέλεγκτο τρόπο, ενώ  η άναρχη ανάπτυξη 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης διαμερισμάτων και σπι-
τιών διώχνει τους μόνιμους κατοίκους από το κέντρο 
και αρκετές γειτονιές.

Βασικές αρχές
Ο Δήμος Αθηναίων πρέπει με κάθε τρόπο να στηρίξει 
την ανάπτυξη του τουρισμού στην πόλη, μέσα από μια 
ολιστική θεώρηση που θα αποδέχεται τον τουρισμό 
με κανόνες και θα καλύπτει ταυτόχρονα τις ανάγκες 
των κατοίκων, ώστε να συμβιώνουν αρμονικά με τους 
τουρίστες, και οι τουρίστες να γνωρίζουν το αληθινό 
πρόσωπο της πόλης,  όχι μόνο μέσα από τα αξιοθέατα, 
αλλά και μέσα από την καθημερινότητα των κατοίκων. 

Με βάση αυτές τις αρχές θα επιχειρήσουμε:
•Τη δημιουργία Αντιδημαρχίας Τουρισμού  και τη 
δημιουργία αντίστοιχης δομής στο οργανόγραμμα του 
Δήμου Αθηναίων

•Την αναδιάρθρωση και αναδιοργάνωση της ΕΑΤΑ, 
ώστε να μετατραπεί, από οργανισμός  προβολής προο-
ρισμού, σε σύγχρονο οργανισμό τουριστικής  διαχείρι-
σης και προβολής της πόλης των Αθηνών (DMO–DMS) 
με μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό. 
•Ο νέος οργανισμός θα πρέπει:  
α) Να οργανώνει και  να προβάλλει, με τον κατάλληλο 
τρόπο, νέα τουριστικά προϊόντα και νέες τουριστικές δι-
αδρομές και εκτός του κέντρου της πόλης.
β) Να διαπιστώνει στρεβλώσεις στην τουριστική λει-
τουργία  της πόλης και να προτείνει στο Δήμο και στους 
αρμόδιους φορείς σχετικές παρεμβάσεις. 
γ) να διαπιστώνει και να προτείνει λύσεις για τα προ-
βλήματα του τουρισμού της πόλης, αλλά και των κατοί-
κων που δημιουργεί ο τουρισμός (π.χ. υπερτουρισμός 
– τουριστικοποίηση, κυκλοφοριακή συμφόρηση )      
•Κατάρτιση στρατηγικής μελέτης για την προώθηση 
νέων τουριστικών προϊόντων και διαδρομών, με επίκε-
ντρο την γαστρονομία, τον πολιτισμό, τον αθλητισμό, τον 
συνεδριακό τουρισμό, το φυσικό περιβάλλον, με βασι-
κό στόχο την ανάδειξη της Αθήνας και όλης της Αττικής 
ως πολυδιάσταστου τουριστικού προορισμού ολιγοήμε-
ρων διακοπών, για όλο το έτος, σε συνεργασία με την 
Περιφέρεια Αττικής.  
  •Ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων τουριστικής προ-
βολής, με γεωγραφική και θεματική ποικιλία ανά επο-
χικό κύκλο σε όλη την Αττική (Αθήνα – Πειραιά - Αττική 
Ριβιέρα – Μεσόγεια - Ελευσίνα – Λαύριο – Σούνιο - 
Μαραθώνα - Νησιά Σαρωνικού), ώστε να υπερβούμε 
τη μονοδιάστατη ταύτιση του τουρισμού στην Αθήνα με 
την ξενάγηση  στην Ακρόπολη.
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14: Μια Πόλη - πηγή έμπνευσης

Για την Ανοιχτή Πόλη, ο πολιτισμός δεν είναι είδος 
πολυτελείας για λίγους και εκλεκτούς. Θέλουμε ο 
τουρισμός να αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της κα-
θημερινότητας, συμβάλλοντας στην αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής και την κοινωνικοποίηση. Ο πολιτισμός 
είναι παιδεία, γνώση, καλλιέργεια της σκέψης, της κρί-
σης και της ευαισθησίας, μάθημα δημοκρατίας. 
Ζούμε σε μία από τις αρχαιότερες πόλεις του κόσμου 
και οφείλουμε να αναδεικνύουμε την πλούσια κλη-
ρονομιά και ιστορία της. Ταυτόχρονα, οφείλουμε να 
ενισχύσουμε τις νέες και δημιουργικές δυνάμεις της 
πόλης, να την κάνουμε φυτώριο τέχνης και πολιτισμού. 
Θέλουμε ο πολιτισμός να αφορά τους πολλούς, να γεν-
νιέται σε κάθε γωνιά της πόλης και να ενισχύεται. Να 
αναδεικνύει το χαρακτήρα της πόλης και τις πολλές 
της ταυτότητες. Φυσικά, δεν ξεχνάμε ότι την ίδια στιγ-
μή ο πολιτισμός αποτελεί οικονομική δραστηριότητα, 
με πολλαπλά οφέλη στην πόλη  και αποτελεί  ένα πολύ 
ισχυρό χαρτί στην τουριστική της ανάπτυξη.
Το δυναμικό του πολιτισμού της πόλης μετράει δεκάδες 
χιλιάδες μέλη. Εικαστικοί, γραφίστες, αρχιτέκτονες, 
μουσικοί, χορευτές, ηθοποιοί, σκηνοθέτες, κινηματο-
γραφιστές, σκηνογράφοι, σχεδιαστές μόδας, σχεδια-
στές προϊόντων, λογοτέχνες και θεωρητικοί του λόγου 
και των τεχνών φτιάχνουν αυτή τη δυναμική κοινότητα 
που δίνει ζωή και δημιουργεί τον σύγχρονο πολιτισμό, 
την κουλτούρα της πόλης, που πια έχει αναγνωριστεί 
διεθνώς ως ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά της 
Αθήνας. Η δημιουργική κοινότητα είναι η πρώτη που 
έχει πληγεί από την κρίση παρόλη τη σημασία της στη 
μελλοντική ανάπτυξη της πόλης. Η υποστήριξη της από 
τον Δήμο και την Πολιτεία είναι ισχνή, με αποτέλεσμα η 
τάξη των δημιουργών να ζει σε μια μόνιμη επισφάλεια. 
Στόχος μας είναι να συνδυάσουμε την εξάλειψη του 
φαινομένου των άδειων, λόγω ανέχειας, αιθουσών θε-

άτρου, κινηματογράφου, μουσείων, μαζί με την τόνωση 
του εισοδήματος των δημιουργών.

Άξονες δράσης:
•Επαναφορά  του Οργανισμού Νεολαίας και Άθλησης 
και του Πολιτιστικού Οργανισμού του Δήμου, στην προ 
της συνένωσης κατάσταση.  Αυτή η συνένωση δημιούρ-
γησε ένα δυσλειτουργικό Οργανισμό που δε μπορεί να 
αντεπεξέλθει στις μεγάλες ανάγκες και τις ουσιαστικές 
πολιτιστικές παρεμβάσεις, που είναι αναγκαίες για την 
πόλη.
•Πολιτισμός στις γειτονιές, με ενθάρρυνση πρωτοβου-
λιών που θα κινητοποιούν τους ανθρώπους κάθε γειτο-
νιάς σε πολιτιστικές δράσεις. Ενεργοποίηση παρόμοι-
ων δράσεων και στις Λέσχες Φιλίας, για άτομα μεγάλης 
ηλικίας, σε μια συμμετοχική διαδικασία και όχι μόνο 
ως θεατές  πολιτιστικών δρωμένων. 
•Η Αθήνα αποκτά ένα δικό της Πολιτιστικό Κόμβο σε 
σημαντικό ακίνητο που ανήκει στο Δήμο. Περιλαμβάνει 
εκθεσιακούς χώρους, εργαστήρια με υλικά και εργα-
λεία για εικαστικούς, γραφεία για νεότευκτες γκαλερί 
και ανεξάρτητους φορείς τέχνης, χώρους για πρόβες 
και έργα παραστατικών τεχνών, χώρους προβολών, σε-
μιναρίων, διαλέξεων, χώρους διαμονής - art residency 
καλλιτεχνών κλπ. Δρα σαν φορέας Πολιτιστικής Καινο-
τομίας και Κέντρο Τέχνης, με έμφαση στην τέχνη του 
σήμερα. Το κόστος υλοποίησης και διαχείρισης του 
Κόμβου καλύπτεται αποκλειστικά από αναπτυξιακά 
προγράμματα, καθώς και από την ενοικίαση των χώ-
ρων του.
•Δημιουργούμε την πρότυπη Κάρτα Πολιτισμού, με την 
οποία θα βελτιωθεί η ποιότητα ζωής, τόσο των δημιουρ-
γών, όσο και των κατοίκων και επισκεπτών της πόλης, 
για ευκολότερη και πιο οικονομική πρόσβαση σε πο-
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λιτιστικά αγαθά, με ειδικές εκπτώσεις ή και δωρεάν 
είσοδο, ειδικά προνόμια κλπ.
•Δημιουργούμε φυτώρια νέων δημιουργών, με απο-
κατάσταση εγκαταλελειμμένων κτιρίων ως χώρων 
έκφρασης για συναυλίες νεανικών ομάδων, με τη 
διάθεσή τους σε καλλιτεχνικές ομάδες παραστατικών 
τεχνών που αντιμετωπίζουν πρόβλημα στέγασης και 
σε μεμονωμένους καλλιτέχνες εικαστικούς ή δημι-
ουργούς κάθε  είδους, με περιορισμένες οικονομικές 
δυνατότητες.
•Συνεχής παρουσία των πολιτιστικών φορέων του Δή-
μου στις γειτονιές. 
•Ουσιαστική ανάπτυξη των υπαρχουσών δομών και 

πρωτοβουλιών  (Τεχνόπολη, Πινακοθήκη, Βιβλιοθήκη, 
Μελίνα Μερκούρη, Φεστιβάλ Αθηνών)
•Εκμετάλλευση της αίθουσας του ΟΛΥΜΠΙΑ, με ποικί-
λες  δραστηριότητες καλλιτεχνικής έκφρασης, με υψη-
λού επιπέδου παραγωγές, σε συνεργασία με Δημοτικά 
Θέατρα άλλων πόλεων, της Ελλάδας και του εξωτερι-
κού.
•Μελέτη για τη δημιουργία Δημοτικού Ωδείου.
•Πόλη Ιστορική: Οργανώνουμε ιστορικούς περιπά-
τους, τοποθετούμε τοπόσημα, συνδέουμε τη σύγχρονη 
ιστορία της πόλης με το αρχαίο της παρελθόν. Δημιουρ-
γούμε μουσείο Εθνικής Αντίστασης.
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15: Μια πόλη που φροντίζει το σώμα 
μας

Στο Δήμο Αθηναίων η πολιτική άθλησης για όλους έχει 
πάψει εδώ και χρόνια να θεωρείται δικαίωμα των πολι-
τών,  οι οποίοι, προκειμένου να αθληθούν, πρέπει να 
πληρώνουν Με την ίδια λογική αντιμετωπίζει ο Δήμος 
και τα αθλητικά σωματεία, χρεώνοντας υπέρογκα ποσά 
για την χρήση των αθλητικών του χώρων. Κοινή συνι-
σταμένη όλων αυτών είναι ότι ο αθλητισμός στην Αθήνα 
είναι μια ακριβή υπόθεση για λίγους.  
Το πείραμα της συνένωσης πολιτισμού και αθλητισμού 
σε ενιαίο φορέα απέτυχε. Το σύστημα «άθλησης για 
όλους», που εφαρμόζεται σήμερα από τον ΟΠΑΝΔΑ,  
δεν εξυπηρετεί πλέον το στόχο του και πρέπει να πε-
ράσουμε σε ένα νέο σύστημα οργανωμένης φυσικής 
δραστηριότητας, με βάση τις νέες ανάγκες και τις νέες 
τάσεις που αναπτύσσονται παγκοσμίως, που συνδέουν 
την άθληση με την υγεία, για την αντιμετώπιση σύγχρο-
νων μαζικών ασθενειών. Σήμερα, ο Δήμος της Αθήνας 
χρειάζεται μια νέα αντίληψη για την αύξηση της φυσι-
κής δραστηριότητας των πολιτών, για τον αθλητισμο και 
τη Δημόσια Υγεία.

Η Ανοιχτή Πόλη υποστηρίζει ότι:
1.Ο αθλητισμός είναι κατοχυρωμένο δικαίωμα 
των πολιτών και πρέπει να παρέχεται σε όλους δω-
ρεάν. Συνδρομή μπορεί να υπάρχει μόνο για εξειδι-
κευμένες υπηρεσίες που έχουν μεγάλο κόστος για το 
Δήμο Αθηναίων.
2.Ο αθλητισμός τελεί υπό την προστασία της πο-
λιτείας και ασκείται μέσω των αθλητικών σωματείων, 
υπό την εποπτεία της. Συνεπώς, όποια ενέργεια αποκό-
πτει το Αθλητικό Σωματείο από το ζωτικό του αθλητικό 
χώρο, δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή.
3.Δεν μπορεί ο Δήμος Αθηναίων να λειτουργεί 
σαν εταιρεία και με όρους ανταγωνιστικούς προς τους 

αθλητικούς φορείς και τα σωματεία.
Για το σκοπό αυτό θα προχωρήσουμε:

Στη δημιουργία αυτόνομου Δημοτικού Φο-
ρέα για τον αθλητισμό. 

Στην αύξηση του προϋπολογισμού για τον 
αθλητισμό κατά  15%.

Στην αναβάθμιση των υποδομών αθλητι-
σμού

•ολοκλήρωση του εκσυγχρονισμού των δημοτικών γυ-
μναστηρίων και επέκτασή  τους με στόχο την λειτουργία 
ενός δημοτικού γυμναστηρίου σε κάθε γειτονιά  σε βά-
θος τετραετίας.
•συντήρηση και ανακατασκευή των υπαρχόντων αθλη-
τικών εγκαταστάσεων ανοικτού τύπου.  
•συντήρηση και βελτίωση των ανοικτών γηπέδων πο-
δοσφαίρου. Τη συντήρηση των κλειστών γυμναστηρίων 
και κολυμβητηρίων.
•Στην ανέγερση επτά κλειστών γυμναστηρίων - προ-
πονητηρίων τύπου μπαλόνι, σύμφωνα με τη μελέτη της 
περιφέρειας Αττικής, ένα σε κάθε Δημοτική Κοινότητα 
(Κουκάκι, Ν. Κόσμο, Ρουφ, Σεπόλια, Γκράβα, Ευελπί-
δων, Ελληνορώσων). 
•Τοποθέτηση γυμναστικών οργάνων ανοικτού χώρου 
σε κάθε Δημοτική Κοινότητα (Λόφος Στρέφη, Λυκα-
βηττός, Λόφος Λαμπράκη, Άλσος Παγκρατίου, Μετς, 
Κονίστρα, Ελαιώνας, Γεωπονική, Ακαδημία Πλάτωνα, 
Βότρυς, Άτλας, Θυμαράκια, Προμπονά, Γκράβα, Κυ-
πριάδου, Άνω Κυψέλη, Ευελπίδων, Αγ. Παντελεήμων, 
Κουντουριώτικα, Προσφυγικά, ΚΑΠΑΨ, Ελληνορώσων, 
Γουδή, Φινόπουλου).
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Στην ανάπτυξη ενός νέου συστήματος 
άθλησης για όλους που περιλαμβάνει:

•Μαζικές αθλητικές εκδηλώσεις με μεικτές φυσικές 
δραστηριότητες.
•Οργάνωση πρωταθλημάτων και αγώνων για εργαζό-
μενους και ειδικές/ευάλωτες κατηγορίες πληθυσμών.
•Αναβίωση παιδαγωγικών και παραδοσιακών παιχνι-
διών.
•Απλοποίηση αθλοπαιδιών για παιδιά με σύνθημα 

«νιώσε τη χαρά του αθλητισμού χωρίς το άγχος της νί-
κης και το φόβο της αποτυχίας».
•Ειδικό πρόγραμμα για αποκατάσταση από ασθένειες 
όλων των ειδών.
•Δημιουργία σταθμών άθλησης (base running) οργα-
νωμένου τρεξίματος – ποδήλατου - βαδίσματος – χο-
ρού - αθλοπαιδιών, για την υλοποίηση οργανωμένων 
προγραμμάτων με την καθοδήγηση ειδικών Καθηγη-
τών Φυσικής Αγωγής, σε όλες τις Δημοτικές Κοινότη-
τες.

ΑΦΕΤΗΡΙΑ 3Η | ΑΞΟΝΑΣ 15 Μια πόλη που φροντίζει το σώμα μας



ΑΦΕΤΗΡΙΑ 4η
Μια Ανοιχτή Πόλη



ΑΦΕΤΗΡΙΑ 4η 

ΑΞΟΝΑΣ 16
Ασφάλεια από την Αρχή



16: Ασφάλεια από την Αρχή

Η ασφάλεια και το αίσθημα ανασφάλειας για το Δήμο 
της Αθήνας και τους δημότες της είναι ένα πολύ σημα-
ντικό ζήτημα καθημερινότητας, με πολλές διαστάσεις. 
Αρχική διαπίστωση, που μπορεί να κάνει ο οποιοσδή-
ποτε ζει στην πόλη, αποτελεί το γεγονός ότι η εγκατά-
λειψη χώρων και περιοχών μέσα στην πόλη συνιστά 
την καλύτερη προϋπόθεση για να εκκολαφθεί η παρα-
βατικότητα και να φουντώσει το αίσθημα ανασφάλειας 
των κατοίκων της πόλης. Πρώτη δουλειά, λοιπόν, του 
Δήμου είναι να σπάει το αίσθημα της εγκατάλειψης, να 
φωτίζει τα σκοτεινά σημεία, να δημιουργεί ζωντανές 
γειτονιές.
Για την Ανοιχτή Πόλη, η ασφάλεια είναι δικαίωμα και, 
ως δικαίωμα, εκτείνεται και διαποτίζει κάθε πτυχή της 
καθημερινότητάς μας. Στη ζωή της πόλης η ασφάλεια 
εκκινεί από τα ασφαλή πεζοδρόμια και τις παιδικές χά-
ρες, διαπερνά την ασφαλή πρόσβαση στους δρόμους 
και στην μετακίνηση, αγκαλιάζει την ασφαλή εργασία, 
εκτείνεται προφανώς στην εξασφάλιση όρων αξιοπρέ-
πειας για τους πιο αδύναμους και επισφραγίζεται με 
την καταπολέμηση του εγκλήματος και της παραβατικό-
τητας. Για να προασπιστούμε αυτό το δικαίωμα, πρέπει 
να ζωντανέψουμε τις γειτονιές. Να κατοικηθεί ξανά η 
παρατημένη Αθήνα, να γίνει προτεραιότητα του δήμου 
η αξιοποίηση των εγκαταλειμμένων κτιρίων, ο ηλεκτρο-
φωτισμός, η ζωή και η κίνηση, ιδιαίτερα στις λεγόμενες 
«πίσω αυλές» της πόλης.

Η Αθήνα έχει συγκεκριμένα προβλήματα, αλλά δεν 
είναι άντρο εγκληματικότητας, όπως συχνά περιγράφε-
ται. Αυτό το δείχνουν και όλα τα διαθέσιμα στοιχεία της 
αστυνομίας, ενώ, στον αντίστοιχο δείκτη εγκληματικό-
τητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2018, η Αθήνα 
είναι πολύ πιο ασφαλής από πόλεις όπως η Ρώμη, το 
Παρίσι, το Αμβούργο και το Δουβλίνο. Παρόλα αυτά, 

έστω και ένας δημότης να αισθάνεται ανασφαλής στην 
πόλη, η Δημοτική Αρχή οφείλει να λάβει όλα τα απαραί-
τητα μέτρα, ώστε να αντιμετωπίσει το όποιο πρόβλημα 
και να αντιστρέψει το κλίμα φόβου. Για αυτόν το λόγο, 
το σχέδιό μας για να ζωντανέψουμε τις γειτονιές είναι 
ένα σχέδιο σύγκρουσης με την εγκατάλειψη, τις μαφί-
ες, και τα οργανωμένα συμφέροντα. Σκοπός μας είναι 
να δημιουργηθούν υποδείγματα και προϋποθέσεις 
μέσα στην πόλη που εξορίζουν την ανασφάλεια από την 
καθημερινότητα και να προτείνουμε μια Αθήνα από την 
αρχή. Το πλαίσιο των προτάσεων μας για μια ασφαλή 
Αθήνα περιλαμβάνει τα εξής:

1. Οι κάτοικοι μένουν στις γειτονιές:
- Αξιοποίηση του κτιριακού πλούτου του Δήμου, για τη 
δημιουργία ενός πλέγματος στεγαστικών πολιτικών και 
εμπορικών κινήτρων, που απαντούν στη στεγαστική 
κρίση και συμβάλλουν στην αναζωογόνηση των γειτο-
νιών της Αθήνας, με χαμηλό κόστος.
- Δημιουργία δημοτικού γραφείου στέγασης που θα 
αναλαμβάνει το σχεδιασμό και συντονισμό των επιμέ-
ρους πολιτικών κατοικίας του Δήμου, τη δημιουργία 
μητρώου στεγαστικών αιτημάτων, τη νομική υποστήρι-
ξη ιδιοκτητών που κινδυνεύουν να χάσουν την κατοικία 
τους.
- Βάζουμε όρια στην ανεξέλεγκτη βραχυχρόνια μίσθω-
ση ακινήτων: αποκλεισμός των Νομικών προσώπων, 
ορισμός συγκεκριμένου ορίου ημερών που επιτρέπεται 
η μίσθωση ανά έτος και συγκεκριμένου αριθμού δια-
μερισμάτων ανά ΑΦΜ, με ταυτόχρονη διαφοροποίηση 
των ορίων ανά γειτονιά, με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά της καθεμίας.
 
2. Ο Δήμος παρεμβαίνει: 
- Φωτίζουμε τα σκοτεινά σημεία της πόλης με ανάπτυξη 
ενός «έξυπνου» συστήματος ηλετροφωτισμού και αύξη-
ση των δαπανών στον προϋπολογισμό για τον φωτισμό.
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- Ενισχύουμε την ασφάλεια προσβασιμότητας πεζο-
δρομίων και δρόμων – μεταξύ άλλων και για ΑμεΑ- με 
αναβάθμιση χώρων, διαβάσεων, δρόμων και κυκλο-
φοριακού δικτύου.
- Πιστοποιούμε και διαμορφώνουμε κατάλληλα όλες τις 
παιδικές χαρές του Δήμου, για ασφαλές παιχνίδι.
- Αναβαθμίζουμε την Δημοτική Αστυνομία  μέσω κατάλ-
ληλης εκπαίδευσης, ενίσχυσης ανθρώπινου δυναμι-
κού, αλλά και παραχώρησης των κατάλληλων μέσων, 
ώστε να μπορεί να υλοποιεί τις αρμοδιότητές της, ειδι-
κά για τον έλεγχο και υπεράσπιση των δημόσιων και 
κοινόχρηστων χώρων, αλλά και των όρων και κανόνων 
για τις μεικτές χρήσεις γης και λειτουργίας των κατα-
στημάτων.

 3. Ο Δήμος δημιουργεί:
 -  Αποκεντρώνουμε την πολιτιστική δραστηριότητα στην 
πόλη, ώστε σε κάθε γειτονιά να υπάρχουν κέντρα και 
δράσεις πολιτισμού.
- Δημιουργούμε πόλους αναψυχής και άθλησης σε 
πάρκα, λόφους και δημόσιους χώρους.
- Ενδυναμώνουμε τη δημοκρατία και τη συμμετοχή 
στην γειτονιά με αξιοποίηση του πλαισίου του Κλεισθέ-
νη, μέσω μεταβίβασης αρμοδιοτήτων στις Κοινότητες, 
θεσμοθέτηση της δημιουργίας Συνέλευσης Κατοίκων, 
συμμετοχή των Κοινοτικών Συμβουλίων στον προϋπο-
λογισμό και τις  προτεραιότητες έργων που περιλαμβά-
νονται στο επιχειρησιακό και τεχνικό πρόγραμμα του 
Δήμου και που αφορούν την χωρική διάσταση τους. 
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17: Άτομα με αναπηρία και εμποδιζό-
μενα άτομα

Στον πρώτο Δήμο της χώρας και στην πρωτεύουσα ενός 
ευρωπαϊκού κράτους αντιστοιχεί να είναι πόλη – πρό-
τυπο, ως προς την προσβασιμότητα των ατόμων με ανα-
πηρία και των εμποδιζόμενων ατόμων, στο δομημένο 
περιβάλλον της. Με λίγα λόγια, όχι απλά να επιτρέπει 
την απρόσκοπτη πρόσβαση και μετακίνηση στο δημό-
σιο χώρο και τις παρεχόμενες υπηρεσίες, αλλά να εν-
θαρρύνει την επέκταση της προσβασιμότητας και στην 
ιδιωτική σφαίρα. Επιπλέον, ο Δήμος της Αθήνας οφεί-
λει να λειτουργεί ως κόμβος πληροφοριών σχετικών 
με την πρόσβαση, ακόμα και σε πεδία που εκφεύγουν 
των αρμοδιοτήτων του, όπως τα Μέσα Μαζικής Μετα-
φοράς, οι αρχαιολογικοί χώροι και οι χώροι σύγχρονου 
πολιτισμού, προσφέροντας έτσι, τόσο στον πολίτη όσο 
και στον επισκέπτη, μια έγκυρη ενημέρωση για τις δυ-
νατότητές του. 
Στόχος του Δήμου πρέπει να είναι να περάσει, από τις 
αποσπασματικές ενέργειες και παρεμβάσεις, σε ένα 
συνολικό σχέδιο δημιουργίας νησίδων προσβασιμότη-
τας, που θα συνδέονται μεταξύ τους και θα καλύπτουν 
ολόκληρη την πόλη. Για την υλοποίηση αυτού του στό-
χου,  δημιουργούμε μία επιτροπή όπου συμμετέχουν 
επιστήμονες που ασχολούνται με τον χωρικό σχεδια-
σμό, αλλά και άτομα με αναπηρία που, έχοντας βιωμα-
τικά ζήσει τις δυσκολίες της πόλης, θα επεξεργάζονται 
συστηματικά ιδέες και προτάσεις για την υπέρβαση αυ-
τών. Σε αυτόν τον αγώνα, σύμμαχός μας δεν θα μπο-
ρούσε να μην είναι ο πολιτισμός. Το επόμενο διάστημα, 
«ανοίγουμε» τους χώρους πολιτισμού του Δήμου σε 
πολιτιστικές δράσεις, καθολικά προσβάσιμες, τόσο στο 
δομημένο περιβάλλον, όσο και στο περιεχόμενό τους, 
σε συνεργασία με ομάδες καλλιτεχνών που δραστηριο-
ποιούνται στο πεδίο.
 Πιο συγκεκριμένα, το σχέδιό μας για μια πόλη προ-

σβάσιμη για όλους είναι:

1. ο Δήμος της Αθήνας οφείλει στο εσωτερικό του να 
άρει τους αποκλεισμούς προς τα ΑΜΕΑ
•Προσαρμόζουμε όλα τα site του δήμου στις διεθνείς 
προδιαγραφές πρόσβασης W3C.
•Συστηματική επιμόρφωση και εκπαίδευση των υπαλ-
λήλων του Δήμου σε θέματα αναπηρίας, για την καλύ-
τερη εξυπηρέτηση των πολιτών.
•Πρόγραμμα σταδιακής εύλογης προσαρμογής των 
δημοτικών κτιρίων, ώστε να παρέχουν μια ολιστική 
αλυσίδα πρόσβασης, η οποία θα ξεκινά από τους χώ-
ρους στάθμευσης για ΑΜΕΑ, ανελκυστήρες που να 
μπορούν να εξυπηρετήσουν και αμαξίδια, ειδικές του-
αλέτες, αλλά και φιλική διαρρύθμιση του χώρου.

2. ο Δήμος της Αθήνας οφείλει να παρέμβει στο δημό-
σιο χώρο:
•Συνολικός και μακροπρόθεσμος σχεδιασμός για την 
αναβάθμιση των πεζοδρομίων και των υποδομών, με 
βάση ενιαίες προδιαγραφές για την προσβασιμότητα 
αναπήρων και εμποδιζόμενων ατόμων. Εφαρμογή 
των απαιτήσεων για την καθολική προσβασιμότητα 
του αρ. 26 του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (Ν. 
4067/2012), σε κάθε νέα υποδομή και κτίριο. 

3. ο Δήμος της Αθήνας διαπαιδαγωγεί μέσω του πολι-
τισμού:
•Υποστηρίζουμε, μέσω διάθεσης χώρων και πόρων, 
ομάδες πολιτισμού από άτομα με αναπηρία.
•Δημιουργούμε δημοτική βιβλιοθήκη με βιβλία γραμ-
μένα σε γραφή braile.
•Δημιουργούμε και ανανεώνουμε συστηματικά μία λί-
στα προσβάσιμων σε άτομα με αναπηρία επιχειρήσεων 
εστίασης, διασκέδασης, ψυχαγωγίας, διαμονής, αλλά 
και πολιτισμού.  
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 18: Αθήνα πόλη του κόσμου

Οι μεταναστευτικές Κοινότητες αποτελούν πλούτο για 
την Αθήνα. Με όρους κοινωνικούς, οικονομικούς και 
κοινωνικούς, ο Δήμος έχει μόνο να κερδίσει από την 
ενεργό ένταξη των μεταναστών στην καθημερινή ζωή 
της πόλης. Η ένταξη των μεταναστών επιτυγχάνεται 
όταν οι ίδιοι οι μετανάστες αισθάνονται ότι αποτελούν 
αναπόσπαστο, αδιαίρετο και ενεργό μέρος της κοι-
νωνίας. Ένταξη σημαίνει πρόσβαση στους βασικούς 
θεσμούς της κοινωνίας, σημαίνει δικαίωμα στην αξι-
οπρέπεια και στην ισότητα, συμμετοχή και δικαίωμα 
στην αγορά εργασίας, στην υγεία, στην εκπαίδευση, 
στον πολιτισμό, στο θρησκευτικό δικαίωμα, στο πολιτι-
κό σύστημα, στα κοινά. Δηλαδή, ένταξη διαρθρωτικής 
μορφής, με ισχυρή την κοινωνική συμμετοχή και την 
από κοινού δράση.
 Ο Δήμος οφείλει να παίξει πρωταρχικό ρόλο για την 
ουσιαστική ένταξη των μεταναστών και των προσφύγων 
που ζουν στις γειτονιές της Αθήνας. Η Τοπική Αυτο-
διοίκηση έχει το πλεονέκτημα της άμεσης επαφής με 
τους αλλοδαπούς που κατοικούν στην πόλη, γνωρίζει 
καλύτερα τα ιδιαίτερα προβλήματα και ζητήματα που 
προκύπτουν κάθε φορά και μπορεί να παρακολουθεί 
από κοντά τη δραστηριότητα και τα αιτήματα των τοπι-
κών μεταναστευτικών κοινοτήτων.
 
Τι σημαίνει πρακτικά για εμάς ο ενεργός ρόλος της το-
πικής αυτοδιοίκησης στην ένταξη:
•Ενισχύουμε τη λειτουργία των Συμβουλίων Ένταξης 
Μεταναστών (ΣΕΜ), με μεγαλύτερη εμπλοκή των ίδιων 
των μεταναστών, για τη διαβούλευση και διαμόρφωση 
προτάσεων σχετικά με τις ανάγκες και τα αιτήματα των 
μεταναστών και των προσφύγων, στην κάθε γειτονιά.

•Διευρύνουμε τη λειτουργία των Κέντρων Ένταξης Με-
ταναστών (ΚΕΜ) που λειτουργούν ως παραρτήματα των 
Κέντρων Κοινότητας, για την ενημέρωση και πληροφό-
ρηση μεταναστών και προσφύγων σχετικά με τα δικαι-
ώματά τους, καθώς και την καταγραφή των αιτημάτων 
τους και την ουσιαστική υποστήριξή τους. 
•Εμπλέκουμε ακόμα πιο ενεργά τον Δήμο στην υλο-
ποίηση και διαχείριση στεγαστικών προγραμμάτων για 
πρόσφυγες και μετανάστες, σε συντονισμό και συνερ-
γασία με το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, πα-
ράλληλα με την ευρύτερη πολιτική κατοικίας του Δήμου 
για την πρόσβαση των ευάλωτων ομάδων σε προσιτή 
κατοικία.
•Προωθούμε την ένταξη των παιδιών των μεταναστών 
και προσφύγων σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας.
•Δημιουργούμε προγράμματα γλωσσομάθειας, κατάρ-
τισης και εργασιακής ένταξης για τους μετανάστες, με 
στόχο τη σύζευξη των οριζόντιων και κάθετων δεξιοτή-
των τους με τις τοπικές ανάγκες της αγοράς εργασίας. 
•Εξασφαλίζουμε το στοιχειώδες δικαίωμα των μετανα-
στευτικών κοινοτήτων του Δήμου για ταφή σύμφωνα με 
τα ήθη και έθιμα τους.
•Διεκδικούμε το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι 
στην τοπική αυτοδιοίκηση. Υπάρχουν μετανάστες που 
ζουν πάνω από τριάντα χρόνια στην Ελλάδα. Τα πολλα-
πλά έτη και οι ισχυροί δεσμοί με τη χώρα, ανεξαρτήτως 
δεσμών αίματος και ιθαγένειας, είναι σημαντικοί όροι 
ομαλής συνύπαρξης. Είναι λειτουργικό, τόσο για τους 
ίδιους, όσο και για την κοινωνία, να έχουν πρόσβαση 
στα κοινά, αφού ήδη συνεισφέρουν σε αυτά.
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19: Αθήνα – Πολύχρωμη Πόλη

Μία σύγχρονη πόλη οφείλει να είναι συμπεριληπτική, 
να αγκαλιάζει όλες τις κοινωνικές ομάδες, χωρίς κρι-
τήρια διαχωρισμού και να περιθωριοποιεί περιστατικά 
ρατσιστικών και σεξιστικών συμπεριφορών. Ο Δήμος 
της Αθήνας, λοιπόν, έχει την υποχρέωση να δημιουρ-
γεί τις προϋποθέσεις, ώστε τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα να ζουν 
με αξιοπρέπεια και χωρίς φόβο, απολαμβάνοντας πλή-
ρη και ισότιμα δικαιώματα. Ο Δήμαρχος του μεγαλύτε-
ρου Δήμου της χώρας πρέπει να είναι ο επικεφαλής 
μιας τέτοιας προσπάθειας, για να έχουμε μία πραγμα-
τικά «πολύχρωμη πόλη», όπου διαφορετικά άτομα θα 
συνυπάρχουν αρμονικά με το «διαφορετικό».
Προς αυτόν το στόχο:

•Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για τη θεσμοθέτηση 

του πολιτικού γάμου και της τεκνοθεσίας ομόφυλων 
ζευγαριών.
•Δημιουργούμε ξενώνα φιλοξενίας (τύπου «Rainbow 
House») για ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα που έχουν εκδιωχθεί από 
το σπίτι τους ή που έχουν υποστεί ρατσιστικές επιθέ-
σεις.
•Εκπαιδεύουμε το προσωπικό του Δήμου. Ενισχύουμε 
τις συμβουλευτικές υπηρεσίες του.
•Διοργανώνουμε εκδηλώσεις και ημερίδες για την 
ενημέρωση πάνω σε ζητήματα ταυτότητας και έκφρα-
σης φύλου, έμφυλων διακρίσεων και σεξουαλικού 
προσανατολισμού.
•Στηρίζουμε τη διοργάνωση του Athens Pride.
Αφετηρία 5η: Ενεργή συμμετοχή για μια αποτελεσματι-
κή διαχείριση
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20: Εφτά μικροί δήμοι – Μία δημο-
κρατική πόλη

Ο Δήμος Αθηναίων είναι χωρισμένος σε 7 Δημοτικές 
Κοινότητες, που η έκταση και ο πληθυσμός  τους αντι-
στοιχεί σε  7 μικρούς Δήμους. Όμως, δεν έχουν ουσι-
αστικές αρμοδιότητες, δεν διαθέτουν προϋπολογισμό 
και ασκούν κυρίως γνωμοδοτικό έργο. Από την άλλη, 
το Δημοτικό Συμβούλιο αποφασίζει ακόμη και για τα 
πιο απλά θέματα γειτονιάς, χωρίς να λαμβάνονται υπό-
ψη οι Δημοτικές Κοινότητες. Ως αποτέλεσμα, υπάρχει 
μεγάλη κακοδιοίκηση και έλλειψη λογοδοσίας στην 
λειτουργία του Δήμου.
Η πρόσφατη μεταρρύθμιση του Κλεισθένη δίνει δυνα-
τότητες για τον εκδημοκρατισμό της λειτουργίας των 
Δήμων, εφόσον προβλέπει τη μεταφορά αρμοδιοτή-
των προς τις Δημοτικές Κοινότητες,  με αποφάσεις του 
Δημοτικού Συμβουλίου. Η  απόδοση  αποφασιστικών 
αρμοδιοτήτων στις Δημοτικές Κοινότητες αποτελεί ου-
σιαστικό μέτρο εμβάθυνσης της Δημοκρατίας, αλλά και 
μέτρο ενδυνάμωσης του θεσμού των Κοινοτήτων και 
της αυτοδιοίκησης.
Πρόθεσή  μας είναι να ενισχύσουμε το θεσμό των Κοι-
νοτήτων, για αυτό και θα προχωρήσουμε:
1. ΜΕΤΡΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ - Παραχώρηση αρμοδιο-
τήτων στις Δημοτικές Κοινότητες,  με απόφαση Δημοτι-
κού Συμβουλίου
•Καθιέρωση του θεσμού του Συμμετοχικού προϋπολο-
γισμού του κεντρικού Δήμου, των Κοινοτήτων και των 
Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου του Δήμου.
•Συμμετοχική διαμόρφωση από τις Δημοτικές Κοινότη-
τες του τεχνικού προγράμματος και επενδύσεων έργων 
που περιλαμβάνονται στο επιχειρησιακό και τεχνικό 
πρόγραμμα του Δήμου και που αφορούν την χωρική 

διάσταση τους. 
•Οργάνωση Δομών Αλληλεγγύης σε κάθε Δημοτική 
Κοινότητα.
•Πλήρης αρμοδιότητα οργάνωσης, εφαρμογής και 
ελέγχου του προγράμματος «Ανοιχτά Σχολεία», που 
βρίσκονται στα όρια του Δήμου
•Αύξηση του προϋπολογισμού προς τις Δημοτικές Κοι-
νότητες, καθιέρωση ισολογισμού-απολογισμού
 2.   ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ - καθιερώνουμε 
καθολικά  τα δικαιώματα:
•Το δικαίωμα λόγου όλων των πολιτών που κατοικούν 
στη Κοινότητα, για θέματα της Κοινότητας.
•Το δικαίωμα αίτησης κάθε ψηφοφόρου της Κοινότη-
τας να ζητά τη συζήτηση ή αναβολή ενός θέματος.
•Το δικαίωμα της πρωτοβουλίας να φέρνει θέματα για 
συζήτηση στο Κοινοτικό Συμβούλιο.
•Το δικαίωμα της επερώτησης κάθε πολίτη στο κοινο-
τικό συμβούλιο.
Επιπλέον, καθιερώνουμε:
•Τη συμμετοχή εκπροσώπων των  Κοινοτικών Συμ-
βουλίων σε όργανα διοίκησης και φορείς του Δήμου.
•Τοπικά δημοψηφίσματα για σοβαρά και επείγοντα 
θέματα.
•Πλήρη συμμετοχή εκπροσώπων της Δημοτικής Κοι-
νότητας  στις νέες σχολικές επιτροπές.
•Καθιέρωση του θεσμού της Θεματικής Διαβούλευσης 
με τους τοπικούς φορείς.
•Δημιουργία του θεσμού της Συνέλευσης της γειτο-
νιάς, στο πλαίσιο της Κοινότητας.
•Έκδοση και τροποποίηση του κοινοτικού κανονισμού.
•Έγκριση κοινοτικού ισολογισμού-απολογισμού.
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21: Πλούσιος Δήμος με φτωχή δια-
χείριση-αναποτελεσματικότητα τέλος

Τα τελευταία χρόνια, παρά τα μεγάλα ποσά που διαχει-
ρίστηκε η Δημοτική Αρχή, η Αθήνα δεν έχει καταφέρει 
να γίνει σύγχρονη και φιλική σε όλους τους πολίτες 
και παρέμεινε μια πόλη, με προβλήματα βασικών 
υποδομών, βρώμικη, σκοτεινή, μια πόλη με ελάχιστο 
πράσινο, κυκλοφοριακά προβλήματα, δύσκολη στις 
μετακινήσεις και με ελάχιστες προβλέψεις για την προ-
σβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία.
Η  εγκατάλειψη  και διοικητική ανεπάρκεια αποτυπώ-
νεται  και στα στοιχεία του προϋπολογισμού του Δήμου 
Αθηναίων,  για το 2018. Ενδεικτικά, με βάση τα στοιχεία 
του προϋπολογισμού του Δήμου Αθηναίων για την κα-
θαριότητα το 2018, από τα συνολικά προϋπολογισμένα 
142 εκ. ευρώ εκτελέστηκαν τα 53 εκ. ευρώ, ποσοστό 
36%, ενώ στην ίδια κατηγορία των ανταποδοτικών 
επενδύσεων είχαν προϋπολογιστεί 19 εκ. ευρώ και 
εκτελέστηκαν 700 χιλιάδες ευρώ, ποσοστό 3,7%.  Πα-
ρόμοια είναι η κατάσταση για επενδύσεις σε νέα έργα 
ηλεκτροφωτισμού και  πρασίνου, με μηδενική απορρό-
φηση προϋπολογισμού.  Εύκολα  συμπεραίνει κάποιος 
ότι ο Δήμος Αθηναίων αποτελεί έναν πλούσιο Δήμο με 
φτωχή διαχείριση. Ωστόσο, αρκετά έργα και δράσεις 
είναι σε εξέλιξη, εκ των οποίων πολύ λίγα αποτελούν 
προτεραιότητες για τους κατοίκους της πόλης και ούτε 
αντιμετωπίζουν τα προβλήματα της  Αθήνας.
Ο Δήμος Αθηναίων έχει πολλές ανάγκες, αλλά και 
πολλές δυνατότητες. Διαθέτει αρκετά χρηματοδοτικά 
εργαλεία που προέρχονται από:

• Κρατικές επιχορηγήσεις  (τακτική-ΚΑΠ-ΣΑΤΑ).
• ΕΣΠΑ (ΠΕΠ Αττικής 2014-2020 ) ύψους 85 εκ. ευρώ 
από την ΟΧΕ.
•Απευθείας Ευρωπαϊκά προγράμματα από την ΕΕ.
• Δάνειο 55 εκ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων.
•  Έκτακτες επιχορηγήσεις του Υπουργείου Εσωτερι-
κών και Υπουργείου Εργασίας.
• Δωρεές και χορηγίες.
• Άλλες πηγές.
Για να αλλάξουμε την κατάσταση, αλλάζουμε τις προ-
τεραιότητες στον προϋπολογισμό και ενισχύουμε έργα:
•Ανάπλασης χώρων πρασίνου και ελεύθερων χώρων 
αναψυχής.
•Καθαριότητας και ανακύκλωσης.
•Ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση 
της κοινωνικής κρίσης και της ουσιοεξάρτησης, που 
είναι διάχυτη στο κέντρο της πόλης.
•Αξιοποίησης της κτιριακής δημοτικής περιουσίας, με 
κοινωνικό πρόσημο.
•τόνωσης της κατοικίας και των μεικτών χρήσεων, με 
ειδικό πρόγραμμα επισκευών εγκαταλελειμμένων κτι-
ρίων και κλειστών κατοικιών.
•για την υποστήριξη της ενεργούς συμμετοχής αντι-
προσώπων των τοπικών κοινωνιών στη διακυβέρνηση 
και τον κοινωνικό έλεγχο του προϋπολογισμού του Δή-
μου, και συγκεκριμένα: 
o Συμμετοχή των Κοινοτικών Συμβουλίων στον στρα-
τηγικό σχεδιασμό και την προτεραιοποίηση των έργων 
που περιλαμβάνονται στο επιχειρησιακό και τεχνικό 
πρόγραμμα του Δήμου και αφορούν στην επικράτειά 
τους.
•Ενεργοποιούμε τη «Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευ-
σης», όπου συμμετέχουν οι επίσημα αναγνωρισμένοι 
τοπικοί κοινωνικοί φορείς της κάθε περιοχής (όπως 
τοπικοί εμπορικοί και επαγγελματικοί σύλλογοι και ορ-
γανώσεις), με αρμοδιότητα να εξετάζει τα τοπικά προ-
βλήματα και τις αναπτυξιακές δυνατότητες του Δήμου 
και να  διατυπώνει προτάσεις.
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22: Ψηφιακή Αθήνα

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των πόλεων αποτελεί 
ένα γεγονός που κάθε σύγχρονη δημοτική αρχή οφεί-
λει να υλοποιήσει, προς όφελος των κατοίκων και του 
περιβάλλοντος της πόλης. Η τεχνολογία αποτελεί ένα 
σημαντικό εργαλείο που -με τον κατάλληλο σχεδιασμό 
και διαχείριση- δύναται να απαντήσει στις προκλήσεις 
του 21ου αιώνα, όπως είναι η αύξηση των ανισοτήτων, 
η κλιματική αλλαγή και η εντατικοποίηση της αστικο-
ποίησης. 
Αξιοποιούμε τις νέες τεχνολογίες, για να υποστηρίξου-
με την αποκέντρωση και την ενίσχυση της Δημοκρατί-
ας. Στόχος μας είναι να χρησιμοποιήσουμε την τεχνο-
λογία για την εξυπηρέτηση των αναγκών των πολιτών, 
με καινοτόμες πλατφόρμες διαβούλευσης -σε επίπεδο 
γειτονιάς και κεντρικά-, για την υλοποίηση συμμετοχι-
κού σχεδιασμού και την παρακολούθηση της Δημοτι-
κής Αρχής και της Διοίκησης.
Υποστηρίζουμε την ψηφιακή μετάβαση του Δήμου για 
όλους τους κατοίκους της πόλης. Η δικτύωση, η δια-
σύνδεση και η συμμετοχή, δεν αφορούν μόνο τις πιο 
δημιουργικές και καινοτόμες ομάδες, αλλά το σύνολο 
του πληθυσμού, και, ιδιαίτερα, τις πιο ευάλωτες κοινω-
νικά ομάδες, που κινδυνεύουν με αποκλεισμό.
Άμεσες δράσεις για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του 
Δήμου της Αθήνας είναι:

•Πλατφόρμα διαβούλευσης και άμεσης επικοινωνίας 
των πολιτών με την εκλεγμένη Δημοτική Αρχή και τη 
Διοίκηση, ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στα αιτήματα 
των πολιτών.
•Μηχανισμός για την παρακολούθηση της ευαλωτό-
τητας των γειτονιών, την κατάσταση του κτιριακού απο-
θέματος και τις τάσεις μεταλλαγής των χρήσεων, με 

εμπλουτισμό της βάσης γεωχωρικών δεδομένων του 
Δήμου. 
•Πρόγραμμα για την αντιμετώπιση των ψηφιακών ανι-
σοτήτων με έμφαση στις ομάδες που κινδυνεύουν από 
τον ψηφιακό αναλφαβητισμό.
•Σταδιακή μετατροπή όλων των ψηφιακών εργαλεί-
ων του Δήμου με προδιαγραφές προσβασιμότητας για 
ΑμεΑ και για  μετανάστες (στις αντίστοιχες γλώσσες).
•Ενιαία Ψηφιακή Πύλη του Δήμου που συγκεντρώνει 
όλες τις παρεχόμενες υπηρεσίες, λειτουργώντας ως 
ένα one-stop-shop για πολίτες και επιχειρήσεις,μέσω 
ψηφιοποίησης των εγγράφων που παρέχονται από τον 
Δήμο και ολοκλήρωση της χρήσης ψηφιακών υπογρα-
φών, ώστε να μειώσουμε την φυσική συναλλαγή των 
δημοτών με τις υπηρεσίες αλλά και των υπηρεσιών 
μεταξύ τους.
•Υλοποιούμε το έργο Smart Athina, το οποίο περιλαμ-
βάνει έξυπνα συστήματα ελεγχόμενης στάθμευσης, 
εφαρμογές έξυπνης διαχείρισης απορριμμάτων, εφαρ-
μογές έξυπνου οδοφωτισμού, έξυπνη διαχείριση υδά-
των, με σκοπό την βελτίωση της καθημερινότητας και 
τη διασύνδεση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης με την 
τεχνολογία και των εφαρμογών Διαδικτύου των πραγ-
μάτων (Internet of Things (ioT)).
•Επιλογή τεχνολογικών λύσεων που βασίζονται σε 
ανοικτή αρχιτεκτονική και πρότυπα και, όπου αυτό είναι 
πιο δόκιμο, σε ανοιχτό κώδικα, ώστε να αποφεύγονται 
οι μακροχρόνιες εξαρτήσεις και να εξασφαλίζεται η 
διαλειτουργικότητα μεταξύ διαφορετικών συστημάτων.
•Προστασία της ιδιωτικότητας των ψηφιακών δεδομέ-
νων, με θεώρησή τους ως δημόσιο αγαθό και εμπλοκή 
των πολιτών στον έλεγχο τους.
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